HS2LED/HS2ICON(P)(RF)X/HS2LCD(RF)(P)X V1.1
Installation Instructions/Instructions d’installation/Instrucciones de
instalacion/Instrugoes de instalagao English, Frangais, Espaiol, Portugués

WARNING: Please refer to the System Installation Manual for information on limitations regarding product use and function and information on the limitations as to liability of the manufacturer.

NOTE: These instructions shall be used in conjunction with the system Installation Manual of the Control Panel with which this equipment is intended to be used..

ATTENTION: Ce manuel contient des informations sur les restrictions concernant le fonctionnement et 1'utilisation du produit et des informations sur les restrictions en ce qui concerne la responsabilité du
fabricant. La totalité du manuel doit étre lu attentivement.

NOTE: Ce manuel doit étre utlisé en conjunction avec le Manuel d’installation du Panneau de controle.

ATENCION: Consulte el Manual de instalacién del sistema para obtener informacion sobre las limitaciones del uso y funciones del producto, asi como las limitaciones de la reponsabilidad del fabricante.
NOTA: Estas instrucciones deberan utilizarse conjuntamente con el Manual de instalacion del sistema del Panel de control con el que se vaya a utilizar este equipo.

AVISO: Consulte o Manual de instalagdo do sistema para obter informagdes acerca das limitagdes relativas a utilizagdo do produto e fungdes e des acerca das limitagdes relativas a i do de
responsabilidades ao fabricante.

NOTA: Estas instrugdes devem ser utilizadas em conjunto com o Manual de instala¢do do sistema do painel de controlo com o qual este equipamento se destina a ser utilizado.
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Introduction

The HS2LED/HS2ICN(P)(RF)x/HS2LCD(RF )(P)x keypads are
compatible with the PowerSeries Neo HS2016/32/64, HS2014-4*
and HS2128 panels. The RF keypads combine a wireless trans-
ceiver with the respective HS2 keypad.

*Model not UL/ULC listed.

Specifications
« Temperature range: -10°C to +55°C (14°F to 13I°F);
UL/ULC: 0°C to +49°C (32°F to 120°F)
«  Humidity (MAX): 93%R.H. non-condensing
« Plastic enclosure protection degree: IP30, IK04
« Voltage rating: 13.8Vdc nominal (power provided by the com-
patible control panel)
«  Connects to control panel Corbus via 4 wires
« 1 configurable zone input or PGM output*
« HS2LED/ HS2ICN (P) /HS2LCD (P) /HS2ICNRF (P)
/HS2LCDRF (P) Current draw:55mA (min)/105mA (max)
«  Wall-mount tamper
« 5 programmable function keys
« Ready (Green LED), Armed (Red LED), Trouble (Yellow
LED), AC (Green LED)
«  Dimensions (L x W x D): 168mm x 122mm x 20 mm
«  Weight: 260g
« Low temperature sensor
« Frequency: 433 MHz (HS2ICNRF4/HS2LCDRF4)
« 868 MHz (HS2ICNRF8/HS2LCDRF8)
«  912-919MHz (HS2ICNRF9/HS2LCDRF9)
Up to 128 wireless zones
Zone not to be programmed as Fire type or 24h type.
NOTE: Keypads contain no serviceable parts.
NOTE: Only models operating in band 912-919MHz are UL/ULC
listed.

Unpack
The keypad package includes the following:
HS2LED/ICN(RF)/LCD(RF) HS2ICN(RF)P/LCD(RF)P
1 keypad 1 keypad
4 mounting screws 4 mounting screws
2 end-of-line resistors 2 end-of-line resistors
Keypad inner door labels Keypad inner door labels
1 tamper switch 1 tamper switch
Installation Instructions Installation Instructions
Mini Proximity (prox) tag (MPT)

Table 1: Compatible Devices

Wireless PG smoke detector PGx926UL
Wireless PG smoke and heat detector PGx916UL
Wireless PG CO detector PGx913
Wireless PG PIR motion detector PGx904(P)UL
d\)gllé'gf;s PG PIR + camera motion PGx934(P)UL
Wireless PG curtain motion detector PGx924UL
Wireless PG dual tech motion detector PGx984(P)
Wireless PG mirror motion detector PGx974(P)UL
Wireless PG outdoor motion detector PGx99%4UL
Wireless PG glass break detector PGx912
Wireless PG shock detector PGx935UL
Wireless PG flood detector PGx985UL
Wireless PG temperature detector PGX90SUL

(indoor)

Outdoor temperature probe (requires o 5
PGxo03) PGTEMP-PROBE

Wireless PG key PGx939UL
Wireless PG key PGx929UL
Wireless PG panic key PGx938UL
Wireless PG 2-button key PGx949UL
Wireless PG indoor siren PGx901UL
Wireless PG outdoor siren PGx911UL
Wireless PG repeater PGx920UL
Wireless PG door/window contact PGx975UL
Wireless PG door/window contact PGx945UL

w/AUX

NOTE: In this chart, x in the model number represents the oper-
ating frequency of the device as follows: 9 (912-919 MHz), 8
(868MHz), 4 (433MHz).

NOTE: Only models operating in the band 912-919 MHz are
UL/ULC or cUL listed where indicated. Only UL approved
devices are to be used with UL/ULC listed systems.

Mount the Keypad
Mount the keypad where it is accessible
from designated points of entry and exit.
Once a dry and secure location has been
selected, perform the following steps to
mount the keypad.

Disassemble Keypad

Insert the tip of a flat-head screwdriver
into the slots at the bottom left and right
of the keypad.

Gently pry open the faceplate. This will
remove it and allow access for mounting.

Mount and Wire Keypad

Latch Mounting

= Holes
Wiring S\ot@

Mounting
Holes

1. Secure keypad to wall using mounting holes. Use all four

screws provided unless mounting on a single gang box. Use the

plastic anchors supplied if the unit is to be mounted on drywall.

2. If using the keypad tamper, secure the tamper plate to the wall

with a screw.

NOTE: For UL/ULC listed commercial burglary installations, the

use of the keypad tamper is mandatory.

3. Run wire through wiring slot or knockouts. Connect Corbus and

PGM/Zone wiring to keypad. Place tamper switch into tamper

hole on backplate.

4. Place keypad into backplate, ensuring the wire is pushed back

into the wall as much as possible. Route the wire inside the

keypad, ensuring high components are avoided. Snap the front

assembly closed, ensuring that there is no pressure to the keypad

from the wire below.

NOTE: If any tension is found between the front keypad assembly

and the wiring, open the keypad, reroute the wire and close again.

Repeat these steps until the keypad is closed properly.

Wiring

1. Before wiring the unit, ensure that HS2LED/HS2ICN(RF)

all power (AC trans former and bat- HS2LCD(RF)
tery) is disconnected from the con- 2
trol panel. reo — R {2
2. Connect the four Corbus wires Bk — B {2
from the control panel (red, black, veo — Y {2
yellow and green) to the keypad ter- RN —— g |
minals. Refer to the diagram: To zone P/ZW’
If programmed as an input, a device ~ of PGM

- such as a door contact - may be output

connected to the ‘P/Z’ terminal of
the keypad. This eliminates the need to run wires back to the



control panel for the device. To connect the zone, run one wire
from the device to the ‘P/Z’ terminal and the other wire from the
device to the B (black) terminal. For powered devices, run the red
wire to the R (positive) terminal and the black wire to the B (neg-
ative) terminal. When using end of line supervision, connect the
zone ding to one of the confi; described in the Power-
Series Neo Reference manual.

NOTE: For UL/ULC installations, the zone input is a supervised
type (SEOL/DEOL). The supervision resistor is 5600Q. If no
EOL supervision is used, there is a three foot maximum distance
required for the connected device. Use only in conjunction with
UL/ULC listed devices.

NOTE: This initiating device connected to this input contact is
not to be used for medical or fire applications.

3. If the ‘P/Z’ terminal is programmed as an output, a small relay
(such as DSC model RM-1 or RM-2) or buzzer or other DC oper-
ated device may be connected between the positive supply voltage
and the ‘P/Z’ terminal (max.load is 50mA).

NOTE: For UL/ULC-listed installations, use UL/ULC listed
devices.

Apply Power

Once all wiring is complete, and the equipment is secured to the
building structure with at least two screws, apply power to the
control panel:

1. Connect the battery leads to the battery.

2. Connect the AC transformer.

For more information on control panel power specifications, see
the PowerSeries Neo Reference manual.

Program the Keypad

1. Press [¥][8][Installer Code].
2. Use the [<][>] keys to nav-
igate through the menus or jump
directly to a specific section by
entering the section number.
Programming consists of tog-
gling on and off options in cach
section or by populating data
fields. Toggle options are
enabled or disabled by pressing
the corresponding number on the
keypad. For example, to enable
toggle options 1 and 4, press the
[1] and [4] keys. All enabled
options are displayed (see the following diagram).

1. To input data, use the [<][>] keys to select a character then
press the keypad button for the number/letter.

2. Using the [<][>] keys, scroll to the next character and repeat
the procedure. For information on entering HEX data, refer to the
PowerSeries Neo Reference manual.

Language Programming

Enter [000][000]. Enter the two-digit number corresponding to the
language desired:

Table 2: Languages

= English 10 = German 20 = Romanian
(default) 11 = Swedish = Russian
02 = Spanish 12 = Norwegian 22 = Bulgarian
03 = Portuguese 13 = Danish 23 = Latvian
04 = French 14 = Hebrew 24 = Lithuanian
05 = Ttalian 15 = Greek 25 = Ukrainian
16 = Turkish 26 = Slovak
17=FFU 27 = Serbian
18 = Croatian 28 = Estonian
19 = Hungarian 29 = Slovenian

Enroll the Keypad

Keypads can be enrolled automatically or manually. In either case,

the serial number of the device is used as an identifier.

NOTE: If there is no keypad enrolled on the system, once you
power up, the keypad will display the message: Press any key to
enroll. Other keypads can then be enrolled from the first keypad.
Use one of the following enrollment options:

[902][000] Auto Enroll

When this mode is selected, the total number of keypads currently
enrolled is displayed on the keypad.

1. Enter [902][000] to begin the auto-enrollment of new keypads.
As each device is enrolled, the keypad displays the model type,
serial number and slot assignment. Keypads are assigned to the
next available slot.

[902][001] Manual Enroll

To manually enroll individual keypads:

1. Enter [902][001] or use the [<][>] keys and press [*].

2. When prompted, enter the serial number of the keypad found on
the back of the device.

3. An error tone is sounded if an invalid serial number is received.
Once enrolled, the device model, serial number and slot assign-
ment are displayed. Keypads are enrolled into the next available
slot for the device. The slot assignment can be changed using the
[<][>] keys.

4. To cancel the enrollment of a module, press [#].

NOTE: Once the maximum number of devices have been enrolled,
an error tone sounds and a warning message is displayed.

[902][002] — Module Slot Assignment (LED,
LCD, ICON)

This section is used to change the slot number in which a module
is enrolled. To change the slot number:

1. Enter [902][002] or use the [<][>] keys and press [*].

2. Enter the serial number of the module.

3. When prompted, enter the new two-digit slot number. The pre-
vious slot assignment is replaced with the new one. An error tone
sounds if an invalid slot number is entered.

[902][003] — Module Slot Assignment (LCD
Only)

Similarly to [002], this section is also used to change the slot num-
ber of a module. With this option, however, the serial number is
not required. To change the slot number:

1. Enter [902][003] or the use the [<][>] keys and press [*].

2. Use the [<][>] keys to locate the module then press [*] to
select.

3. Enter the new two-digit slot number. The previous slot assign-
ment is replaced with the new one. An error tone sounds if an
invalid slot number is entered.

[902][101] Unenroll Keypads

1. Enter [902][101] or use the [<][>] keys and press [¥].

2. Use the [<][>] keys to scroll to the specific keypad to delete.
3. Press [*] to select the module and when prompted, press [*]
again to delete it.

[903][101] Confirm Keypad

To confirm the enrollment of individual keypads and to locate them
physically:

1. Enter [903][101] or use the [<][>] and press [*].

2. Use the [<][>] keys to scroll to the applicable keypad. The mod-
ule’s serial number and slot number are displayed on the keypad
and the status LEDs on the device flash.

3. To confirm the keypad, press [*]. If communication with a mod-
ule is lost at the time of confirmation, a warning message is dis-
played for 1 second before exiting the section.

Assign a Partition to the Keypad

The keypad must be assigned to a partition if supervision or
keypad zones are required. Keypad assignments and keypad option
programming must be done at each keypad individually.

At each keypad installed on the system:

1. Press [*][8][Installer Code].

2. Enter [861]-[876] for Keypad Programming and Keypad Partition
Mask, corresponding to keypads 1-16.

3. Press [*] for partition assignment.

4. Enter 01 to 08 for partition assignment or use the [<][>] keys to
scroll to the specific partition If partitioning is not used, enter
[01]. For Global keypads, enter [00].

5. Press [#] twice to exit programming.

6. Continue this procedure for each keypad until all have been
assigned to the correct partition.




Program Labels (LCD keypads)

1. Press [*][8][Installer Code].

2. Press [*] and use the [<][>] keys to scroll to Zone Labels and press [*] again.The first zone is dis-
played. Alternatively, enter, [000][001].

3. Use the [<][>] keys to scroll to the zone label to be programmed and press [*] or enter the zone num-
ber (e.g., 001, for zone label 1).

4. Use the [<][>] keys to scroll to the desired character’s location, using the [<][>] keys.

5. Enter the number of the corresponding character group until the desired character is displayed (see
the following table). Example, press the “2” key three times to enter the letter “F”. Press the “2” key
four times to enter the number “2”. Press [*], then scroll to “Save”. Press [*] again to save the label.
To delete a character, use the [<][>] keys to move the cursor under the character, then press [0]. If any
key other than [<][>] is pressed before [0], the cursor moves one space to the right and deletes that
character.

1-A,B,C, I[[5]-M, N, 0,5[P]- Y, Z 9, 0
2]-D,E F, 2| [6]-P, Q, R, 6 | [0] - Space
3]-G,H, L3 |[7]-S, T, U, 7 | [*] - Select
4]-J, K, L, 4 | [8]-V, W, X, 8] [#] - Escape

CHANGE CASE — Will toggle the next letter entries between upper case (A, B, C...) and lower case
letters (a, b, c...).

ASCII ENTRY — Used to enter uncommon characters. Valid entries range from 000 to 255. Use the
[<][>] keys to scroll through the characters or enter a 3-digit number from 000-255. Press [*] to enter
the character into the label.

CLEAR TO END - Clears the display from the character where the cursor was located to the end of
the display.

CLEAR DISPLAY - Clears the entire label.

Continue from Step 2, until all labels are programmed.

Label Library

The Label Library is a database of words commonly used when programming labels. Individual words
can be combined as needed (e.g., Front + Door). Each line of the display supports a maximum of 14
characters. If a word will not fit on a line, scroll right until the cursor appears at the first character of
the second line and then add the word.

To program a custom label using the Label Library:

1. Press [*][8][Installer Code][000][001].

2. Enter [001] (to program the label for zone 01), or use the [<][>] keys to scroll to the Zone Labels
and then press [*]. The current label name is displayed for that zone.

3. Press [*] to open the menu.

4. Press [*] again to select the “Word Entry” option.

5. Enter the 3-digit number corresponding to a word (see Words Library) or use the [<][>] keys to view
words in the library.

6. Press [*] to select the word.

7. To add another word, repeat the previous procedures from step 3.

8. To add a space, press the right scroll key [>].

9. To clear characters, select “Clear to End” or “Clear Display” from the menu.

10. To save the current label and exit, press [#].

Broadcast LCD Labels

If more than one LCD keypad is present on the system, labels programmed on one keypad will be
broadcast to all other LCD keypads, after the change is confirmed.

Change Brightness/Contrast/Buzzer

LCD Keypads
1. Press [¥][6][Master Code].

2. Use the [<][>] keys to scroll to either Bright Control, Contrast Control, or Buzzer Control.
3. Press [*] to select one of the following settings:
« Brightness/LED Bar Control -15 backlighting levels available.
« Contrast Control -15 display contrast levels available.
« Buzzer Control - 15 buzzer control levels available.
4. Use the [<][>] keys to scroll to the desired setting.
Keypad Programming
1. Press [*][8][Installer Code].
2. Select one of the programming options identified in the following.

[860] Keypad Slot Number
Not for programming; the two-digit slot number is displayed for informational purposes only.

[861]-[876] Keypad Programming Sections

[000] Address of Partition

Default: 01

A 2-digit entry is required to assign the keypad to a partition. Valid entries are 00-32.
NOTE: LED and ICON keypads must not be assigned as global keypads.
[001]{005] Keypad Function Key Programming

To program a function key:

Press [*][8][Installer Code].

1. Enter [861]-[876] for keypad programming.

2. Enter [001]-[005] for function keys 1-5 or use the [<][>] keys and press [*].

3. Enter a 2-digit number to assign a function key operation - [00]-[68]. See the following table.
4. Repeat from step 3 until all function keys are programmed.

5. Press [#] twice to exit Installer Programming.

Table 3: Function Key Assignment

Function Key | Button | Valid Range | Default | Function
[oo1] Key 1 00-68 03 | Stay Arm
[002] Key 2 (@) 00-68 04 | Away Arm
[003] Key 3 ) 00-68 06 |Chime ON/OFF [[__ | |
[004] Key 4 00-68 22 | Command Output 2
[005] Key 5 00-68 16 | Quick Exit
Keypad Function Keys

Refer to your system installation manual for a complete list of available function key options.

[00] - Null [13] - Global Away Arm [31] - Local PGM Activate
[02] - Instant Stay Arm [14] - Global Disarming [32] - Bypass Mode

[03] - Stay Arm [16] - [*][0] Quick Exit [33] - Bypass Recall

[04] - Away Arm [17] - Arm Interior [34] - User Programming

[05] - [*][9] No-Entry Arm [21] - [*][7][1]Command Output 1 [35] - User Functions

[06] - [*][4] Chime ON/OFF [22] - [*][7][2]Command Output 2 [37] - Time & Date Program
[07] - [*][6][---][4] System Test [23] - [*][7][3]Command Output 3 [39] - Trouble Display

[09] - Night Arm [24] - [*][7][4]Command Output 4 [40] - Alarm Memory

[12] - Global Stay Arm [29] - Bypass Group Recall [61]-[68] - Partition Select 1-8



[011] Keypad Input/Output Programming
Zone / PGM Number Default 000 | | |

[012] Local PGM Output Pulse Activation Time

| Minutes (00-99) | Seconds (00-99)
[021] First Keypad Options
Default Opl ON OFF
ON Fire Key Enabled Fire Key Disabled
ON 2 Medical Key Enabled Medical Key Disabled
ON 3 Panic Key Enabled Panic Key Disabled
oN 4 Display Access Code When Pro- Display Xs When Programming

gramming Access Codes
NOTE: For EN50131-1/EN50131-3 compliant systems, section [021], options 1 and 2 shall be OFF.

[022] Second Keypad Options

Default Opt. ON OFF

ON [t Local Clock Display ON Local Clock Display OFF

OFF | | 2 Local Clock Displays 24-hr Clock Displays AM/PM

ON 13 Auto Alarm Mem Scroll ON Auto Alarm Mem Scroll OFF

ON 14 For Future Use For Future Use

OFF 15 Power LED Enabled Power LED Disabled

ON || 6 PowerLED AC Present ON Power LED AC Present OFF

ON 17 Alarms Displayed While Armed Alarms Not Displayed While Armed
OFF 18 Auto-Scroll Open Zones ON Auto-Scroll Open Zones OFF

[023] Third Keypad Options

Default Opt. ON OFF

OFF | |1 Armed LED Power Save Armed LED Off in Sleep Mode

ON L1 2 Keypad Status Shows Stay Arm Keypad Status Shows Stay/Away Arm
OFF | | 3 5th Terminal is PGM Output 5th Terminal is Zone Input

OFF | | 7 Local Display of Temperature No Local Display of Temperature

OFF | | 8 Low Temperature Warning Enabled Low Temperature Warmning

Disabled

[030] Downloaded LCD Message

[ | | | | | | | | | | | | | | | |
| | | | | | | | | | | | | | | | J
NOTE: Clock display (Section [022], Option 1) must be enabled.

[031] Downloaded LCD Message Duration

Default: 000 | (Valid entries are 000-255, 000=Unlimited Msg Display)
This number represents the number of times the downloaded message must be cleared before it is per-
manently removed. This message can be cleared by pressing any key.

[041] Indoor Temperature Zone Assignment

Default: 000 | (Valid entries are 000-128)

[042] Outdoor Temperature Zone Assignment

Default: 000 | (Valid entries are 000-128)

[101]-[228] Door Chime for Zones

Default: 01 |

The keypad can be programmed to make up to four different chime sounds for individual zones.
(e.g., for Zone 1, enter section [101], for Zone 2 enter section [102]).

01 6 beeps 04 Alarm Tone (4s duration)

02 Bing bing tone 05 Zone Name

03 Ding dong tone

[991] Reset Keypad Programming to Factory Defaults
1. Press [*][8][Installer Code].

2. Enter [991].

3. Use the [<][>] keys to scroll to the applicable keypad.

4. Press [*] to select the keypad.

5. Re-enter [Installer Code].

6. Press [*] to reset the selected keypad to factory defaults

Keypad Symbols

Table 4: Keypad Display Symbols

00 PPPPO? | |v—a
0 ¢ 12Pefofs g L] | [B—®
NvE88:88a0) M) 4=
® © © O oo

Chime — Turns on when Door
Chime is enabled and off when
Door Chime is disabled.

1 Memory — Indicates that alarms are in memory. | 10|

Away — Indicates that the panel

2 Fire — Indicates that fire alarms are in memory. | 11 is armed in away mode.

Clock Digits — These digits indicate the hour and|
minutes when the local clock is active, and also | 12
identify the zone when the OPEN or ALARM

Stay — Indicates that the panel is
armed in stay mq
34,

n

icons are active. These digits scroll one zone per
second from the lowest zone number to the
highest when scrolling through zones.

13 Night — Indicates that the panel
is armed in night mode.

Ready Light (green) — If the
Ready light is on, the system is
ready for arming.

6 1 to 8 — These numbers display toggles or digits 14
in binary while they are needed.

Armed Light (red) — If the
Armed light is on, the system
has been armed successfully.

7 Bypass — Indicates that there are zones auto- 15
matically or manually bypassed.

3 Open — When zones are opened, this icon will 16
turn on and the open zones are displayed.

System Trouble — Indicates that
a system trouble is active.

Program — If the system is in Installer’s or
User’s Programming, or the keypad is busy, this
9 icon flashes. If an access code is required while | 17
accessing star menus, this LED is on steadily to
indicate that the code is required.

AC —Indicates that AC is
present at the main panel.




Proximity (Prox) Tags Support
(HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP)

The prox tag can perform any keypad function that would normally require a user access code. Present
the tag to the tag reader (@) or to the left of the keypad LCD.

Assign Proximity Tags

Using an LCD keypad:

1. Press [*][5][Master/Supervisor Code].

2. Enter a 2-digit user code.

3. Press 2.

4. Pass the enrolled tag near the tag reader on the keypad.

Delete Proximity Tags
To delete a prox tag, select the user as outlined previously. Swipe the associated prox tag. The alarm
system recognizes the tag. Press [*] to delete when prompted.

LED Bar

On the HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP keypads, a blue LED bar indicates that a prox tag is
approaching.

- The LED bar flashes three times when a valid prox tag is being read by the keypad.

- If the prox tag is invalid, the LED bar stays on steadily and the keypad sounds an error tone.

- The brightness of the LED bar is adjustable from the [¥][6] menu. When the backlight brightness is
modified, the LED bar brightness is changed accordingly.

Downloading

The HS2LCDRF/HS2ICNRF products can be programmed over DLS V. This auto-detects the keypad
type and downloads programming accordingly.

Wireless Device Setup and Programming

(HS2ICNRF(P)x/HS2LCDRF(P)x)

This section describes how to enroll and program wireless devices such as contacts, motion sensors
and sirens on the alarm panel.

[804][000] Enroll Wireless Devices

1. Once the HSM2HOST is installed and enrolled on the alarm panel wireless devices can be
enrolled using the following method: Enter Installer Programming section [804][000]:

2. When prompted, either activate the device (see device installation sheet) to enroll immediately or
enter a device ID number. Do the latter to pre-enroll devices then enroll them later at the customer
site.

The alarm panel determines the type of device being enrolled and presents the appropriate programming
options.

Table 5: Wireless Device Options

Device Type F

(01) Zone type

(02) Partition assignment
(03) Zone label

Wireless key (01) Partition assignment
(02) User label

Options

Zone

Siren (01) Partition assignment
(02) Siren label
Repeater (01) Repeater label

3. Use the scroll keys or type in the corresponding number to select an option.

4. Scroll through the available selections, key in a number or enter text as appropriate.

5. Press [*] to accept and move to the next option.

6. Once all options are configured, the system prompts to enroll the next device.

7. Repeat the process described above until all wireless devices are enrolled.

NOTE: The configuration options listed above can be modified using [804][911] Modify Device.
[804][001]-[716] Wireless Device Configuration

To configure wireless devices:

1. Enter Installer Programming section [804] then select one of the following sub-sections:
Table 6: Wireless Zone Sub-Sections

Sub-Section| Description
001-128 Configure wireless zones
551-556 Configure wireless sirens
601-632 Configure wireless keys
701-716 Configure wireless keypads

2. Select a device to configure using the scroll keys or go directly to a specific device by entering a
hotkey.

3. Use the scroll buttons or enter a hot key to select a configuration option for the device. See device
sheets for details.

4. Press [*] to accept and move to the next option.

5. Once all options are configured, the system retums to the base configuration menu.

Repeat the process described above to configure other wireless devices.

[804][801] RF Jam Detect

RF jam detection (continuous interfering transmissions on the radio network) can be turned on or off.
When on, RF jamming is logged and reported.

To configure RF jamming:

1. Enter Installer Programming section [804][801].

2. Select one of the following options by scrolling or entering the hotkey:

Table 7: Jam Detect Options

00 | Enabled/Disabled

01 UL 20/20-USA
02 | EN 30/60-Europe

03 | Class 6 30/60-British

Jamming detection and reporting is enabled/disabled Note: Must
be Enabled for UL/ULC listed installations.

Continuous RF jamming for 20 seconds

30 seconds of Jjamming within 60 seconds

As EN (30/60) but reported only if the jamming duration exceeds
5 minutes

3. Press [*] to accept the selection.
4. Press [#] to exit the section.

[804][802] Wireless Supervision Window

This option is used to program the length of time a wireless device can be absent from the system
before a fault is generated.
NOTE: For EN installations, 1 hour or 2 hours must be selected.

‘When option 06 is used, which configures the system to generate fault conditions after a device has
been detected as absent for 24 hours, smoke detectors generate a fault condition after a maximum of 18
hours when the 200s supervision toggle option is disabled.

To program the Wireless Supervisory Window:

1. Enter Installer Programming section [804][802].

2. Select one of the following options by scrolling or entering the hotkey



Table 8: Wireless Supervisory Window Options
00 Enabled/Disabled

01 After I Hour

02 After 2 Hour

03 After 4 Hour

04 After 8 Hour

05 After 12 Hour

06 After 24 Hour

3. Press [*] to accept the selection.
4. Press [#] to exit the section.
NOTE: For UL Residential Burglary (UL1023), Home Health Care (UL1637), ULC Residential Burg-
lary (ULC/ORD-C1023) installations, the maximum Supervision window shall be set to 24 hours.

For UL Residential Fire (UL985) installations, the maximum supervision window is set to 200s.

For UL Commercial Burglary (UL1610/UL365) and ULC Residential Fire (ULC-S545), the maximum
supervision window shall be set to 4 hours.

[804][810] Wireless Option 1

To program wireless options:

1. Enter Installer Programming section [804][810].

2. Select one of the following options by scrolling or entering the hotkey.
Table 9: Wireless Options

RF Delin- On: the system cannot be armed if a wireless supervisory trouble exists. An RF
01 quenc dt.lmquum,y trouble is generated.
Y ff: wireless supervisory troubles do not prevent arming.
Wireless if a supervisory or jamming trouble occurs during Away arming, the siren
02 Supervisory/ vates and the event is logged and reported.
RF Jam upervisory or RF jam troubles during Away arming do not activate the
Alarm siren or get logged and reported.
03 Module On: module tampers are logged and reported.
Tamper Off: module tampers are not logged or reported.
On: fire devices are supervised every 200 seconds. If the device fails to report
Fire Super- within this window, a supervision trouble is generated.
4] Flre Supe Off: fire devices follow the supervision window programmed in section 802, up
vision ; . ? -
to a maximum of 18 hours. The supervisory window can be programmed with a
higher value, but detectors still go into fault after 18 hours.

3. Press [*] to accept the selection and [#] to exit.

[804][841] Visual Verification Programming

To program wireless options:

1. Enter Installer Programming section [804][841].

2. Select one of the following options by scrolling or entering the hotkey
Table 10: Visual Verification Sub-Sections

On: Alarms trigger image capture from PIR Cameras

Off: Alarms do not trigger image capture from PIR Cameras
01 Alarm + 5 Minutes

02 Alarm + 15 minutes

03 Alarm + 1 Hour

01 Fire key enabled/disabled

02 Duress key enabled/disabled

03 Medical key enabled/disabled

04 Panic key enabled/disabled

001 Visual Verification

002] View Time Window

003 View Other Alarms

[804][901]-[905] Delete Wireless Devices

To delete wireless devices:

1. Enter Installer Programming section [804] then select one of the following sub-sections:
Table 11: Module Label Sub-Sections

Sub-Section| Description

901 Delete wireless zone devices
902 Delete wireless key

903 Delete sirens

904 Delete repeaters

905 Delete keypads

2. Select a device to delete using the scroll keys or go directly to a specific device by entering a
hotkey.
3. Press [*] to delete or [#] to exit.

[804][921]-[925] Replace Wireless Devices

Use this option to replace a faulty device enrolled on the system with another device of the same type
while maintaining the configuration of the original. The faulty device does not need to be deleted. To
replace a wireless device:

1. Enter Installer Programming section [804] then select one of the following sub-sections.

Table 12: Replace Device Sub-Sections

Sub-Section| Description

921 Replace wireless zone devices
922 Replace wireless keys

923 Replace sirens

924 Replace repeater

925 Replace keypad

2. Press [*] to select a sub-section. The first available device is displayed.

3. Select a device to replace using the scroll keys or go to a specific device by entering a hotkey.
Press [*]. When prompted, activate the device (full enrollment) or enter the device ID (pre-enrollment).
A message is displayed confirming enrollment.

[804][990][001- 005] Show All Devices

Use this section to review wireless devices enrolled on the system and to view serial numbers asso-
ciated with each device.

To review wireless device information:

1. Enter Installer Programming section [804][990] then select one of the following sub-sections:
Table 13: Wireless Device Sub-Sections

Sub-Section Descriptions
001 All zones

002 Repeaters

003 Sirens

004 Wireless keys
005 Keypads

2. Press [*] to select a wireless device type. The first available device is displayed.
3. Use the scroll keys to view the enrolled devices.

NOTE: This option is not fully supported by LED and ICON keypads.



[904] Placement Testing Wireless Devices (LCD keypads only)

This test is used to determine RF signal status for wireless devices and can be performed at a system
keypad or at the individual device. These instructions pertain to testing at the keypad. For instructions
on placement testing at the device, refer to the installation sheet provided with the wirele i
ment. The following test modes are available:001-128 — Test wireless zones.

Table 14: Wireless Device Placement Test Modes

001-128 | Test wireless zones Test wireless devices individually by zone.

Test each enrolled wireless repeater.
520 Test all repeaters 521-528 for repeaters 1-8.

: Test each enrolled wireless siren.

550 [Testall sirens 551-556 for sirens 1-16

Test individual wireless keys. Once in this section, press a
600 Test all wireless keys button on the wireless key to begin the test.

601-632 for wireless keys 1-32.

Test each enrolled keypad
700 Test all keypads 701716 for keypads 1-16,

Two test results are provided:

o 24-hour: Average results of signal strength testing over a 24-hour period.

«  Now: Signal status results of the current test.

During testing, the Ready and Armed LED's flash to indicate data is being received. A flashing
Trouble LED indicates RF interference. The following status indicators may be displayed:
Table 15: Wireless Device Status Indicators

LCD

Status Repeater [905]
Strong | Strong signal strength Repeater 1
Good Good signal strength Repeater 2
Poor Poor signal strength Repeater 3
The device is operating in 1-way mode only. The alarm panel can- i
1-Way not configure or control the device Repeater 4
Not Test| Displayed as the Now result if no test was performed. Repeater 5
None l/(\;yv:ays displayed as the 24-hour result when testing wireless Repeater 6

NOTE: For UL/ULC installations, only STRONG signal levels are acceptable.
Troubleshooting

1. When attempting to assign a zone number to a wireless device, the keypad responds with a long
beep.

« Ensure that the keypad is properly connected to the Corbus.
2. After entering the ESN of a wireless device, then tripping it, the keypad does not indicate the zone
is open.

« Ensure the ESN has been entered correctly.

« Ensure that the zone is enabled for the partition (if partition programming is used).

« Ensure that the wireless zone is not assigned to a zone used by HSM2108 modules, an on-board

zone or a keypad zone.

« Ensure that the zone is programmed for something other than “Null Operation™. "Poor" or no res-
ults are received from a module placement test.

Verify that you are testing the correct zone.

Verify the device is in range of the keypad. Test the device in the same room as the receiver.
Confirm that the keypad is properly connected to the Corbus.
Check that the zone is being tested correctly. Refer to the instructions that came with the device.
Check that the batteries are working and installed correctly.
Look for large metal objects that may be preventing the signal from reaching the keypad.

e s e e s

o The device must be located where consistent “Good” results are obtained. If several devices
show “Poor” results, or if panic pendants and wireless keys operate inconsistently, move the
receiver.

For systems compliant with EN50131-1 and EN50131-3 the HS2LED keypad shall be used in con-
junction with an LCD type keypad (HS2LCD(P) or HS2LCDRF(P)8 or HS2LCDWF(P)8) in order to
be able to review logged events and also to allow overriding of conditions that inhibit setting of the
alarm system. The HS2LED keypad alone cannot support these functions.



Word Library

Item # | Text Item # | Text Item # | Text Item # | Text Item # Text Item # | Text Item # | Text
001 Aborted 037 Closed 073 Feature 109 Library 145 Pool 181 Tamper 217 N
002 AC 038 Closet 074 Fence 110 Light 146 Porch 182 Temperature 218 [9)
003 Access 039 Closing 075 Fire 111 Lights 147 Power 183 Test 219 P
004 Active 040 Code 076 First 112 Living 148 Press 184 Time 220 Q
005 Activity 041 Communicator | 077 Floor 113 Load 149 Program 185 To 221 R
006 Alarm 042 Computer 078 Force 114 Loading 150 Progress 186 Touchpad 222 S
007 All 043 Control 079 Foyer 115 Low 151 Quiet 187 Trouble 223 T
008 AM 044 Date 030 Freeze 116 Lower 152 Rear 188 Unbypass 224 U
009 Area 045 Daughter’s 081 Front 117 Main 153 Receiver 189 Unit 225 v
010 Arm 046 Degrees 082 Furnace 118 Master 154 Report 190 Up 226 W
011 Armed 047 Delay 083 Gallery 119 Mat 155 RF 191 West 227 X
012 Arming 048 Den 084 Garage 120 Medical 156 Right 192 ‘W indow 228 Y
013 Attic 049 Desk 085 Gas 121 Memory 157 Room 193 Zone 229 z
014 Auxiliary 050 Detector 086 Glass 122 Menu 158 Safe 194 0 230 Space
015 Away 051 Dining 087 Goodbye 123 Monoxide 159 Saver 195 1 231 B
016 Baby 052 Disarmed 088 Gym 124 Mother’s 160 Schedule 196 2 232 -
017 Back 053 Door 089 Hallway 125 Motion 161 Screen 197 3 233 _ (Underscore)
018 Bar 054 Down 090 Heat 126 No 162 Second 198 4 234 *
019 Basement 055 Download 091 Hello 127 North 163 Sensor 199 5 235 #
020 Bathroom 056 Downstairs 092 Help 128 Not 164 Service 200 6 236 :
021 Battery 057 Drawer 093 High 129 Now 165 Shed 201 7 237 /
022 Bedroom 058 Driveway 094 Home 130 Number 166 Shock 202 8 238 ?
023 Bonus 059 Duct 095 House 131 Off 167 Shop 203 9

024 Bottom 060 Duress 096 In 132 Office 168 Side 204 A

025 Breezeway 061 East 097 Install 133 OK 169 Siren 205 B

026 Building 062 Energy 098 Interior 134 On 170 Sliding 206 C

027 Bus 063 Enter 099 Intrusion 135 Open 171 Smoke 207 D

028 Bypass 064 Entry 100 Invalid 136 Opening 172 Son’s 208 E

029 Bypassed 065 Error 101 Is 137 Panic 173 Sound 209 F

030 Cabinet 066 Exercise 102 Key 138 Partition 174 South 210 G

031 Camera 067 Exit 103 Kids 139 Patio 175 Special 211 H

032 Canceled 068 Exterior 104 Kitchen 140 Pet 176 Stairs 212 I

033 Car 069 Factory 105 Latchkey 141 Phone 177 Stay 213 J

034 Carbon 070 Failure 106 Laundry 142 Please 178 Sun 214 K

035 Central 071 Family 107 Left 143 PM 179 Supervisory 215 L

036 Chime 072 Father’s 108 Level 144 Police 180 System 216 M
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Introduction

Les claviers HS2LED/HS2ICN(P)(RF)x/HS2LCD(RF)(P)x sont
compatibles avec les centrales PowerSeries Neo HS2016/32/64,
HS2014-4* et HS2128. Les claviers RF associent un émetteur-
récepteur sans fil et les claviers respectifs HS2.

*Modéle non homologué UL/ULC.

Caractéristiques techniques
« Plage de température : de -10°C & +55°C (de 14°F a
131 °F) ; Plage de température pour UL/ULC: de 0°C a
+49 °C (de 32 °F a 120 °F)
«  Humidit¢ (MAX) : 93% du taux dhumidité relative, sans
condensation
« Degré de protection du boitier plastique : IP30, IK04
o Tension nominale : 13,8 VCC nominale (en cas dali-
mentation par la centrale compatible)
« A connecter a une centrale par bus a 4 fils Corbus
« lentrée de zone ou une sortie PGM au choix*
« Courant absorbé HS2LED/ HS2ICN (P) /HS2LCD (P)
/HS2ICNRF (P)/HS2LCDRF(P) :55mA (min)/105mA (max)
« Contact anti-sabotage a montage mural
« 5 touches de fonctions programmables
« Voyants détat « Prét » (vert), « Armé » (rouge), Probléme
(Jaune), Alimentation Secteur (vert)
« Dimensions (H x I x P) : 168mm x 122mm x 20 mm
« Poids : 260g
« Capteur de basse température
« Fréquence : 433 MHz (HS2ICNRF4/HS2LCDRF4)
« 868 MHz (HS2ICNRF8/HS2LCDRF8)
« 912919 MHz (HS2ICNRF9/HS2LCDRF9)
« 128 zones sans fil max
Une zone ne doit pas étre programmée comme une zone de type
incendie ou 24 h.
REMARQUE :Les claviers ne possédent aucune piéce réparable.
REMARQUE :Seuls les modéles fonctionnant dans la plage 912-
919 MHz sont homologués UL/ULC.

Contenu de I'emballage
Le coffret du clavier comprend les composants suivants :
HS2LED/ICN(RF)/LCD(RF) HS2ICN(RF)P/LCD(RF)P

1 clavier

1 clavier

4 vis de fixation 4 vis de fixation

2 rési dlextrémité de 2ré dlextrémité de
ligne ligne

Des étiquettes de porte inté-  Des étiquettes de porte inté-
rieure du clavier rieure du clavier

1 contact anti-sabotage 1 contact anti-sabotage
Instructions Ilation Instructions dinstallation

Mini balise (MPT) de proximité
(rox)

Tableau 1 :Dispositifs compatibles

opérations suivantes pour installer le clavier.

REMARQUE :Tout au long de ce document, la lettre x dans le
numéro de modéle représente la fréquence de foncti du

Dc:lcclcurdc fumc:c PG sans fil ] PGx926UL Désassembler le clavier
]?ét:‘:::'ﬁ(lie fumée et détecteur thermique PGx916UL Insérez la pointe d'un tournevis plat

- - dans I'ouverture dans la partie inférieure
De}ecleur de gaz CO PG sans fil i PGx913 a droite et a gauche du clavier.
Détecteur de IPR PG sans fil | PGx904(P)UL Forcez d Pouverture de la
Détecteur de mouvement IPR PG sans fil PGXO34(P)UL fagade. Elle sera libérée et vous accé-
+ caméra derez au montage.
Détecteur de mowvement & rideawx PG pxgpqur Montage et cablage du cla-
Détecteur de mouvement a double tech- vier
nologie PG sans fil PGX984(P)
l)aentsecf:i:ur de mouvement a miroir PG PGXO74(P)UL _ ver T(:::ﬁaie Verrou
Détecteur de mouvement extérieur PG . / 2 I U —F \ o
o gl PGx994UL Passoge o o o ongable
Détecteur de bris de glace PG sans fil PGxO12 de cable/ 7™\ 0, o o \‘\s "
Détecteur de chocs PG sans fil PGO350L I 0 1=no = oo
Détecteur dinondation PG sans fil PGx985UL | [ = 1l
Deétecteur de température PG sans fil PGx90SUL 1 '~ (“ N
(intérieur) il 0l — [
Sonde de température dextérieur PGx905 | b rpvp-PROBE ‘\\ i Uﬁd
nécessaire)
CI¢ PG sans fil PGx939UL ] 0o |
CI¢ PG sans fil PGx929UL Q © o
Cl¢é de demande daide PG sans fil PGx938UL ~_ I
Cl¢ a 2 boutons PG sans fil PGx949UL = T"ff::;‘e =
Siréne intérieure PG sans fil PGx901UL . ) . ) .
Sirenc extérieure PG sans fil PGOITUL 1. Fixez le clavier en utilisant les trous de fixation. Utilisez les 4
Répétitewr PG sams fil PGxO20UL vis fournies & moins deffectuer le montage sur une seule boite
Contact de porte / fenétre PG sans fil PGxO750L ¢lectrique. Utilisez les chevilles en plastique fournies si l'unité
Contact a6 porte/ Tonétre PG sams il est & monter sur une cloison séch
et sortie AUy etre HO sans PGx945UL 2. Si vous utilisez le contact anti-sabotage du pavé, fixez la

plaque du contact au mur avec une vis.
REMARQUE :Pour les installations anti-intrusion commerciales

dispositif comme suit : 9 (912-919 MHz), 8 (868 MHz), 4 (433
MHz).

REMARQUE :Seuls les modéles fonctionnant dans la plage 912-
919 MHz sont homologués UL/ULC ou cUL si précisé. Seuls les
dispositifs approuvés UL sont utilisables avec les systémes homo-
logués UL/ULC.

Installation du clavier
Installez le clavier ou il est accessible aux points désignés d'en-
trée et de sortie. Une fois un endroit sec et sir choisi, réalisez les

homol UL/ULC, l'utilisation du contact anti-sabotage
arriére est requise.

3. Faites passez les fils dans le passage de céble ou dans les
alvéoles défongables. Effectuez le cablage Corbus et des zones/-
sorties PGM au clavier. Placez le contact anti-sabotage dans le
trou a cet effet sur la plaque arriére.

4. Placez le clavier sur la plaque arriére en vous assurant que le
fil est poussé dans le mur autant que possible. Faites passer le fil
a l'intérieur du clavier en vous assurant d'éviter les éléments sen-
sibles. Remontez la face avant en vous assurant que le clavier ne
fait pas pression sur le fil qui est dessous.

REMARQUE :S'il y a une contrainte quelconque entre la face
avant du clavier et le cablage, ouvrez le clavier, déplacez le fil et
refermez. Répétez ces étapes jusqua ce que le clavier soit bien
fermé.



Cablage

1. Avant de cabler I'unité, vérifiez que
toute la centrale est privée dali-
mentation (Transformateur d'ali-

HS2LED/HS2ICN(RF)/
HS2LCD(RF)

mentation secteur et batterie). rovee— R ‘(I
2. Raccordez les quatre fils du bus Nor — B 1
Corbus qui proviennent de la centrale ~ JAUNE —— Y o
(rouge, noir, jaune et vert) aux bornes VERT — G 2
du clavier. Référez-vous au schéma  Vers 5°"‘e pzl®
ci-dessous : dem"e

Si prévu comme une entrée, un dis-

positif, comme un contact de porte, peut étre connecté a la borne
«P/Z » du clavier. 1l n'est pas alors nécessaire de tirer des cables
vers la centrale pour le dispositif. Pour raccorder la zone, installez
un céble entre le dispositif et le clavier et raccordez un des fils
provenant du dispositif sur la borne 'Z/P' du clavier et un autre sur
la borne B (noir). Si le dispositif doit étre alimenté, raccordez le
fil rouge a la borne R (positif) et le fil noir a la borne B (négatif).
Lors de l'utilisation de la supervision dextrémité de ligne, connec-
tez la zone selon l'une des configurations précisées dans le manuel
de référence PowerSeries Neo.

REMARQUE :Pour les installations UL/ULC, I'entrée de zone
doit étre de type supervisé (SEDL/DEDL). La résistance de super-

Programmation du clavier
1. Tapez [*][8][Code de I'ins-
tallateur].

2. Utilisez les touches [<][>]
pour parcourir les menus ou pas-
sez directement a une section
donnée en tapant le numéro de
section.

La programmation consiste a
faire basculer les options sur
«Activé » ou « Désactivé »
dans chaque section ou en ren-
seignant les champs de don- ¢
nées. Les options de bascule

sont activées ou désactivées en appuyant sur le numéro cor-
respondant sur le clavier. Par exemple, pour activer les options 1
et 4, appuyez sur les touches [1] et [4]. Toutes les options acti-
vées sont affichées (voir le diagramme suivant).

1. Pour saisir les données, utilisez les touches [<][>] pour sélec-
tionner un caractére puis appuyez sur le bouton du clavier qui cor-
respond au numéro ou a la lettre.

2. A T'aide des touches [<][>], passez au caractére suivant et répé-
tez la procédure. Pour savoir comment saisir des données hexa-

Toggle

“Toggle name”

vision est de 5600 Q. Si aucune supervision EDL n'est
une distance maximale de 1 m (3 pieds) doit étre respectée pour le
dispositif connecté. Utilisez-la conjointement et exclusivement
avec les dispositifs homologués UL/ULC.

REMARQUE :Ce dispositif de déclenchement connecté a ses
contacts d'entrée ne doit pas étre utilisé pour les applications médi-
cales ou anti-incendie.

3. Si la borne 'Z/P' est programmée en tant que sortie, Il est pos-
sible de relier un petit relais (comme le modéle DSC RM-1 ou
RM-2) ou un avertisseur sonore ou encore d'autres dispositifs a cou-
rant continu entre la tension d'alimentation positive et la borne
‘P/Z' (la charge maximale est de 50 mA).

REMARQUE :Pour les installations homologuées UL/ULC, uti-
lisez les dispositifs homologués UL/ULC.

Appliquer l'alimentation

Une fois que le cablage est fini et que le dispositif est fixé a la
structure de I'édifice avec au moins deux vis, mettez la centrale
sous tension :

1. Branchez les fils de la batterie aux bornes de la batterie.

2. Branchez le transformateur d'alimentation secteur.

Pour plus dinformations sur les caractéristiques de la centrale,
voir le manuel de référence PowerSeries Neo.

décimales (HEX), le manuel de référence PowerSeries
Neo.
Programmation de la langue

Saisissez [000][000]. Ensuite, entrez le numéro a deux chiffres qui
correspond a la langue souhaitée :
Tableau 1 :Langue

[902][000] Attribution automatique

Quand ce mode est sélectionné, le nombre total de claviers actuel-
lement attribués est affiché sur le clavier.

1. Saisissez [902][000] pour lancer l'attribution automatique des
nouveaux claviers. Chaque fois qu'un dispositif est attribué, le cla-
vier affiche le type de modéle, le numéro de série et I'affectation
de I'emplacement. Les claviers sont attribués a I'emplacement
libre suivant.

[902][001] Attribution manuelle

Pour attribuer manuellement les claviers una un :

1. Saisissez [902][001] ou utilisez les touches [<][>] et appuyez
sur [*].

2. Quand vous y étes invité, entrez le numéro de série du clavier
qui est situé sur l'arriére du dispositif.

3. Un signal derreur est émis si un numéro de série non valide est
regu. Une fois attribu¢, le modéle du dispositif, le numéro de série
et 'emplacement assigné sont affichés. Les claviers sont attribués
a l'emplacement libre suivant du dispositif. L'affectation de l'em-
placement est modifiable en utilisant les touches [<][>].

4. Pour annuler l'attribution d'un module, appuyez sur [#]
REMARQUE :Une fois le nombre maximum de dispositifs a attri-
buer atteint, un son d'erreur est émis et un message daver-
tissement est affiché.

[902][002] Affectation d'un emplacement de
module (DEL, ACL, ICONES)

Cette section est utilisée pour modifier le numéro de 1'em-
placement avec lequel un module est attribué. Pour modifier le
numéro de 1'emplacement :

= Anglais 10 = Allemand 20 = Roumain i .
(par défaut) 1= Suddois —Russe iur [*] [902][002] ou utilisez les touches [<][>] et appuyez
02 = Espagnol 12 = Norvégien 22 = Bulgare 2. Saisissez le numéro de série du module.
03 = Portugais 13 = Danois 23 = Letton 3. Quand vous y étes invité, saisissez le nouveau numéro de l'em-
04 = Francais 14 = Hébreu 24 = Lituanien 4 deux chiffres. La précédente affectation de I'em-
05 = Italien 15 = Grec 25 = Ukrainien 1 est lacée par la nouvelle. Un son derreur est
06 = Néerlandais | 16 = Turque 26 = Slovaque produit si un numéro d'emplacement non valide est saisi.
07 = Polonais 17 = Utilisation future | 27 = Serbe . .
08 = Tohéque 8= Croate = Estomen [902][003] Af.fectatlon d'un emplacement de
09 = Finlandais 19 = Hongrois 29 = Slovéne module (clavier ACL)
Attribution du clavier Comme pour la section [002], cette section est aussi utilisée pour

Les claviers sont attribuables automatiquement ou manuellement.
Dans les deux cas, le numéro de série du dispositif est utilisé
comme identifiant.

REMARQUE
mise sous tension, le clavier affichera le message : Appuyer sur
une touche quelconque pour l'attribution. D'autres claviers peuvent
ensuite étre attribués, a partir du premier clavier. Utilisez I'une
des options dattribution suivantes :

i aucun clavier n'est attribué sur le systéme, a la

modifier le numéro demplacement d'un module. Cependant, avec
cette option, le numéro de série n'est pas nécessaire. Pour modi-
fier le numéro de I'emplacement :

1. Saisissez [902][003] ou utilisez les touches [<][>] puis appuyez
sur [*

2. U[u]hscz les touches [<][>] pour rechercher le module puis
appuyez sur [*] pour sélectionner.

3. Saisissez le nouveau numéro de I'emplacement a deux chiffres.
La précédente affectation de I'emplacement est remplacée par la



nouvelle. Un son d'erreur est produit si un numéro d'emplacement
non valide est saisi.

[902][101] Annulation de I'attribution du cla-
vier

1. Saisissez [902][101] ou utilisez les touches [<][>] et appuyez
sur [*].

2. l}!i]lisez les touches [<][>] pour défiler jusquau clavier & sup-
primer.

3. Appuyez sur [*] pour sélectionner le module puis, a l'invitation,
appuyez a nouveau sur [*] pour la suppression.

[903][101] Confirmation de l'attribution du
clavier

Pour confirmer l'attribution des claviers individuels et pour les
localiser matériellement :

1. Saisissez [903][101] ou utilisez les touches [<][>] puis appuyez
sur [*

2. U[liliscz les touches [<][>] pour défiler jusquau clavier en ques-
tion. Le numéro de série du module et le numéro de I'emplacement
sont affichés sur le clavier et les témoins lumineux détat du dis-
positif clignotent.

3. Pour confirmer le clavier, appuyez sur [*]. Si la communication
avec un module est coupée au moment de la confirmation, un mes-
sage davertissement est affiché pendant 1 seconde avant de quitter
la section.

Affectation d'une partition a un clavier

Le clavier doit étre affecté a une partition si la supervision ou les
zones de clavier sont utilisées. L'attribution du clavier et I'option
de programmation du clavier doivent étre faites individuellement a
chaque clavier.

Sur chaque clavier install¢ avec le systéme :

1. Tapez [*][8][Code de I'installateur].

2. Saisissez [861]-[876] pour accéder a la programmation et au
masque de partition du clavier, correspondant aux pavés 1-16.

3. Appuyez sur [*] pour assigner la partition.

4. Tapez de 01 a 08 pour l'assignation de la partition ou utilisez
les touches [<][>] pour défiler jusqu'a la partition particuliére. Si
la fonction de partition n'est pas utilisée, saisissez [01]. Pour les
claviers globaux, tapez [00].

5. Appuyez deux fois sur la touche [#] pour quitter la pro-
grammation.

6. Continuez cette procédure sur chaque clavier jusqua ce qu'il soit
a'nribué 4 la bonne partition.

Etiquettes de programmation (pavés
ACL)

1. Tapez [*][8][Code de l'installateur].

2. Appuyez sur [*] et utilisez les touches [<][>] pour faire défiler
les étiquettes de zone et appuyez a nouveau sur [*]. La premiére
zone est affichée. Autrement encore, saisissez [000][001].

3. Utilisez les touches [<][>] pour défiler jusqua I'é¢tiquette de
zone & programmer et appuyez sur [*] ou tapez le numéro de zone
(par exemple, 001 pour I'étiquette 1 de zone).

4. Placez-vous sur le caractére souhaité a l'aide des touches [<]
>].

[5. ]Enlrez le numéro du groupe de caractéres correspondants tant
que le caractére souhaité n'est pas affiché (voir le tableau suivant).
Par exemple, appuyez trois fois sur la touche « 2 » pour entrer la
lettre « F ». Appuyez quatre fois sur la touche « 2 » pour entrer le
numéro « 2 ». Appuyez sur [*] puis faites défiler jusqu'a

« Enregistrer ». Appuyez a nouveau sur [*] pour enregistrer 1'éti-
quette. Pour effacer un caractére, utilisez les touches [<][>] pour
déplacer le curseur sous le caractére puis appuyez sur [0]. Si toute
autre touche que [<][>] est appuyée avant [0], le curseur se
déplace dun espace a droite et efface ce caractére.

11-A,B,C, I|[5]-M,N,0,5[[9]-Y,Z,9,0
2]-D,E F,2[[6]-P, Q R, 6 |[0]-Espace
31-G,H, L3 [[7]-S, T, U, 7 | [*] - Sélectionner
4-7,.K L, 4 [[8]-V, W, X, 8] [#] - Quitter

MODIFIER LA CASE : fait basculer la saisie des lettres sui-
vantes entre les majuscules (A, B, C...) et les minuscules (a, b,

c...).

SAISIR ASCII : pour saisir les caractéres les moins utilisés. Des
saisies valides sont de 000 a 255. Utilisez les touches [<][>] pour
faire défiler les caractéres ou entrez un numéro a 3 chiffres de 000
a 255. Appuyez sur la touche [*] pour saisir le caractére dans 1'éti-
quette. .

EFFACER JUSQU'A LA FIN : efface l'afficheur du caractére de
la position du curseur jusqu'a la fin.

EFFACER AFFICHAGE : efface I'étiquette entiére.

Continuez & partir de I'étape 2 jusqui ce que toutes les étiquettes
soient programmées.

Bibliotheque de mots

La bibliothéque de mots est une base de données de mots fié-
quemment utilisés lors de la programmation des étiquettes. Les
mots peuvent étre combinés selon les besoins. par ex. Porte +
Devant. Chaque ligne de I'affichage permet un maximum de 14
caractéres. Si un mot ne rentre pas dans une ligne, faites défiler
jusqui ce que le curseur apparaisse au premier caractére de la
deuxiéme hgm puis ajouter le mot.
Pour une étiquette
théque de mots :

1. Tapez [*][8][Code de I'installateur][000][001].

2. Saisissez [001] (pour programmer 1'étiquette de zone 01) ou uti-
lisez les touches [<][>] pour faire défiler les étiquettes de zone
puis appuyez sur [*]. Le nom de I'étiquette courante est affiché
pour cette zone.

3. Appuyez sur [*] pour ouvrir le menu.

4. Appuyez a nouveau sur [*] pour sélectionner l'option « Saisie de
mot ».

5. Saisissez le numéro a 3 chiffres correspondant a un mot (voir
Bibliothéque de mots) ou utilisez les touches [<][>] pour visua-
liser les mots dans la bibliothéque.

lisée en utilisant la biblio-

6. Appuyez sur [*] pour sélectionner le mot.

7. Pour ajouter un autre mot, répétez la procédure ci-dessus a par-
tir de I'étape 3.

8. Pour ajouter un espace, appuyez sur la touche de défilement de
droite [>].

9. Pour effacer des caractéres, sélectionnez « Effacer jusqua la
fin » ou « Effacer affichage » dans le menu.

10. Pour enregistrer I'étiquette actuelle et quitter, appuyez sur [#].

Diffusion d'étiquettes ACL

Si plus dun clavier ACL est présent sur le systéme, les étiquettes
programmées sur un pavé seront reproduites sur tous les autres
pavés ACL tout de suite aprés confirmation.

Réglage de la luminosité/contraste/volume
de l'avertisseur

Claviers a afficheur ACL
1. Tapez [*][6][code maitre].
2. Utilisez les touches [<][>] pour faire défiler le réglage de lumi-
nosité, le réglage de contraste et le réglage de volume de l'aver-
tisseur.
3. Appuyez sur [*] pour sélectionner un des réglages suivants :
« Luminosité/Réglage de la barre lumineuse : 15 niveaux de
rétroéclairage sont disponibles.
« Commande de contraste : 15 niveaux de contraste sont pos-
sibles.
« Volume de l'avertisseur :15 niveaux différents de volume
davertisseur sont disponibles.
4. Utilisez les touches [<][>] pour défiler jusqu'au réglage sou-
haité.



Programmation du clavier
1. Tapez [*][8][Code de l'installateur].
2. Sélectionnez I'une des options de programmation parmi les suivantes.

[860] Numéro d'emplacement du clavier

Ce n'est pas une valeur ipl
seule information.

[861]-[876] Sections de programmation du clavier

[000] Adresse de la partition

Défaut : 01

A 2-digit entry is required to assign the keypad to a partition. Des saisies valides sont de 00 a 32.
REMARQUE :Les claviers LED et ICON ne peuvent pas étre programmés comme claviers globaux.

[001]{005] Programmation des touches de fonction du clavier

Pour programmer une touche de fonction :

Tapez [*][8][Code de l'installateur].

1. Tapez [861]-[876] pour la programmation du clavier.

2. Sai z [001]>[005] pour les touches de fonction 1-5 ou utilisez les touches [<][>] puis appuyez
sur [*].

3. E[m]mz un numéro a 2 chiffres pour attribuer une opération [00]-[68] a la touche de fonction. Voir le
tableau suivant.

4. Répétez les opérations depuis 1'étape 3 tant que toutes les touches de fonction ne soient pro-
grammées.

5. Appuyez deux fois sur [#] pour quitter la programmation de l'installateur.

Tableau 1 :Assignation d’une touche de fonction

3 le numéro de 1

a deux chiffres est affiché pour

23;}:’ Scml‘o?li tliaon Bouton alﬁ%cc Défaut | Fonction
[001] Touche 1 [€p) 00-68 | 03 | Armer en mode & domicile
[002] Touche 2 @ 00-68 | 04 | Armer en mode absence
[003] Touche 3 @ 00-68 | 06 | Carillon Activé/Désactivé
[004] Touche 4 @ 00-68 | 22 | Sortie de commande 2
[005] Touche 5 @ 00-68 | 16 | Sortie rapide

Touches de fonction de clavier

Veuillez voir le manuel d'installation de votre systéme pour une liste compléte de toutes les options
de touches de fonction.

[13] -

mode absence
14

[00] - Sans effet

[02] Armer en mode a domicile [14]

a effet instantané

[03] - Armer en mode a domicile [16] - [*][0] Sortie rapide

[04] - Armer en mode absence  [17] - Armer zone intérieure
* e (211

[05] - [*][9] Armer sans entrée ma

[06] - [*][4] Carillon de porte acti-[2:
Vé/désactive mande 2

nde 1

Armer globalement en

- Désarmer globalement

- [*][7][1] Sortie de com-

2] - [*][7][2] Sortie de com-

[31] - Activer PGM local

[32] - Mode de suspension

[33] - Rappel de suspension
[34] - Programmation dutilisateur

[35] - Fonctions personnalisées
[37] - Réglage de I'heure et de la
date

107 - C6l—J6) Test dusys- (23] LIS Sotie e com (37 ichage des prolemes
téme

[09] - Armer en mode nuit Em]n L[*]m[“] Sortie de com= 14y Nemoire dalarme

[12] - Armer globalement en  [29] - Rappel de groupe de sus-  [61]-{68] - Sélection 1-8 de par-
mode & domicile pension tition

[011] Programmation d'entrée/sortie du clavier

Zone / Numéro de PGM Défaut | | | |

[012] Temps d'activation de I'impulsion de sortie PGM locale

L

[021] Premiéres Options du clavier
Défaut

| Minutes (00-99)

Option Activé

Activé 1 Touche dincendie activée
Activé 2 Touche durgence médicale activée
. Touche de demande daide (panic) T(\UL

Active | | 3 activée

i Afficher le code d'accés en pro-
Active | | 4 grammation
[022] Deuxiéme Options du clavier
Défaut Option Activé
Activé |1 Affichage de I'horloge locale activé

. . Horloge locale affichée au format 24

Désactivé | 2 heures

s Défilement automatique de la
Activé L3 mémoire d'alarme, Option activée
Activé 4 Réservé pour une utilisation future
Désactivée 5 Voyant d'alimentation activé

Le voyant indique la présence de
Activé 6 T'alimentation secteur, Option acti-
vée

- Alarmes affichées en cas dar-

Activé 17 mement

Défilement automatique des zones
ouvertes activé

Désactive | 8

| Secondes (00-99)

Désactivé
Touche dincendie de

tivée

Tuuche durgence médicale désac-
tive

de demande daide (panic)

désactivée
Masquer la programmation de codes
dacce:

Désactivé
Affichage de 1'horloge locale désactivé

Horloge affichée au format AM/PM

Défilement automatique de la

mémoire dalarme, Option désactivée
Réservé pour une utilisation future
Voyant dalimentation désactivé

Le voyant d'alimentation indique la pré-
sence du secteur, Option désactivée
Alarmes non affichées en cas dar-
mement

Défilement automatique des zones
ouvertes désactivé



[023] Troisiemes options du clavier

Défaut Option Activé Désactivé

Désactivé 1 Economie dénergie du voyant Yc_)yan& « Armé » désactivé en mode
L « Armé » veille

Active N L'état du pavé affiche « Armer en L'état du pavé affiche « Armer en mode

mode & domicile » a domicile/absence »
La 5¢me bome est une sortic
PGM

Affichage local de la température
Alerte de basse température acti-
vee

[030] Message ACL téléchargé
S S S S

L | | | | | | | | | | | | | | | J
REMARQUE :L’affichage de I’horloge (Option 1, Section [022]) doit étre active.

[031] Durée de message ACL téléchargé

Par défaut : 000 (L_es _sa}isies valides sont de 000 a 255, 000 = affichage
IS S S — illimité du message)

Ce numéro représente le nombre de fois que le message téléchargé doit étre effacé avant quiil soit éli-

miné définitivement. Ce message s'efface en appuyant sur une touche.

[041] Affectation de la zone a détection de température intérieure

Par défaut : 000 | (Des saisies valides sont de 000 & 128)

[042] Affectation de la zone a détection de température extérieure

Pardéfaut : 000 | | |(Des saisies valides sont de 000 a 128)

[101]-[228] Carillon de porte pour les zones

Par défaut : 01 | | |

Le clavier peut étre programmé pour émettre quatre différents sons pour des zones individuelles.
(par exemple, pour la zone 1, accédez a la section [101], pour la zone 2 accédez a la section [102]).
01 6 bips 04 Mélodie d’alarme (durée de 4 5)

02 Mélodie « Bing bing » 05 Nom de zone

03 Mélodie « Ding dong »

[991] Réinitialisation de la programmation du clavier aux parameétres
d'usine par défaut

1. Tapez [*][8][Code de I'installateur].

2. Saisissez [991].

3. Utilisez les touches [<][>] pour défiler jusqu'au clavier en question.

4. Appuyez sur [¥] pour sélectionnez le clavier.

5. Saisissez a nouveau le [Code de I’installateur].

6. Appuyez sur [*] pour réinitialiser le clavier sélectionné aux réglages par défaut d’usine
Symboles du clavier

Tableau 1 :Symboles d'affichage du clavier

Désactivé 3 La S5¢me bome est I’entrée de zone
Désactivé 7

Désactivé 8

Aucun affichage local de la température
Alerte de température basse
Désactivé

00 099909 ||
6“123456‘781( N a—o
V888820 @] |4

—0

Carillon — Ce symbole s’allume

1 Mémoire : Ce symbole indique la présence 10 quand le carillon de porte est
dalarmes en mémoire. activé et s’éteint quand il est
désactivé.

Mode absence : Ce symbole
indique I'armement de la centrale
en mode absence.

> Incendie : Ce symbole indique la présence 1
dalarmes dincendie en mémoire.

Chiffres de I'heure : Ces chiffres indiquent les
heures et les minutes quand I'horloge locale est | 1,
active et identifient aussi la zone quand les

icones « OUVERT » ou « ALARME » sont

Mode a domicile : Ce symbole
indique I'armement de la centrale
en mode a domicile.

34,5 .
>~ actives. Ces chiffres passent du numéro de zone . P
a l'autre chaque seconde, du numéro de zone le 3 {Yhﬁe nuit .dg?te‘ 1con? indique
plus bas au numéro de zone le plus haut lors du 3| l'armement de la centrale en
défilement des zones. mode mit.
1a8: Ces numéros affichent les options de bas- Témoin « Prét » (vert) : Si le
6 cule ou les chiffres en binaire quand cela est 14| témoin « Prét » est allumé, le

nécessaire. systéme est prét pour étre armé.
Témoin « Armé » (rouge) : Si le
témoin « Armé » est allumé, le
systéme a été armé avec succes.
Probléme du systeme : Cette
icone indique qu'un probléme est
présent sur le systéme.

Suspension : Ce symbole indique la suspension
7 . 15
automatique ou manuelle de zones.

Ouvert : Quand des zones sont ouvertes, cette
8 icone s'allume et les zones ouvertes sont affi- 16|
chées.

Programme : Si le systéme est en mode de pro-
grammation de I'installateur ou de I'utilisateur, ou
9 si le clavier est occupé, cette icone clignote. La 17
ot le code d'acces est nécessaire, alors que vous
accédez aux menus étoile, ce voyant lumineux

Alimentation secteur : Cette
icone indique que la centrale est
alimentée par le secteur.

est fixe pour indiquer qu'un code est nécessaire.

Prise en charge des balises de proximité (Prox)
(HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP)

Une balise de proximité est utilisée pour effectuer toute fonction du clavier qui exige normalement un
code dacces dutilisateur. Présentez la balise au lecteur (@) ou a gauche du clavier ACL.

Affectation de balises de proximité

Depuis un clavier ACL :

1. Entrez la commande [*][5][Code maitre/Surveillant].

2. Saisissez un code dutilisateur a 2 chiffres.

3. Appuyez sur 2.

4. Passez la balise attribuée prés du lecteur de balise sur le clavier.




Suppression de balises de proximité

Pour supprimer une balise de proxumte, sélectionnez un utilisateur comme précisé précédemment. Eli-
minez la balise de proximité associée. Le systéme d'alarme reconnait la balise. Appuyez sur [*] pour
supprimer quand vous y étes invité.

Barre lumineuse

Sur les claviers HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP, une barre lumineuse bleue indique qu'une balise
de proximité est en approche.

- La barre lumineuse clignote 3 fois sur une balise de proximité valide lue avec succés par le clavier.
- Si la balise de proximité est invalide, la barre lumineuse reste fixe et le clavier émet un son d'erreur.
- La luminosité de la barre lumineuse est réglable dans le menu [*][6]. Quand la luminosité du rétroé-
clairage est modifiée, la luminosité de la barre lumineuse doit changer en conséquence.

Téléchargement
Les produits HS2LCDRF/HS2ICNRF sont programmables sur le DLS V Le DLS V est en mesure
de détecter automatiquement le type de clavier et de téléch: en la ion.

Programmation et configuration de dispositif sans fil
(HS2ICNRF(P)x/HS2LCDRF(P)x)

Ce paragraphe décrit la méthode d'attribution et de programmation des dispositifs sans fil comme les
contacts, les détecteurs de mouvement et les sirénes sur la centrale.

[804][000] Attribuer des dispositifs sans fil

1. Une fois le module HSM2HOST installé et attribué sur la centrale d'alarme, les dispositifs sans
fil peuvent étre attribués a l'aide de la méthode suivante : Accédez a la section de

1. Accédez a la section de programmation de I'installateur [804] puis sélectionnez I'une des sous-s
tions suivantes :
Tableau 2 :Sous-sections de zone sans fil

Sous-section Description

001-128 Configurer des zones sans fil
551-556 Configurer des sirénes sans fil
601-632 Configurer des clés sans fil
701-716 Configurer des claviers sans fil

électionnez un dispositif a configurer a I'aide des touches de défilement ou allez directement & un
dispositif en particulier en appuyant une touche de fonction.

3. Utilisez les boutons de défilement ou appuyez sur une touche de fonction pour sélectionner une
option de configuration pour le dispositif. Voir le feuillet du dispositif pour les détails.

4. Appuyez sur [*] pour valider et passer a l'option suivante.

5. Une fois toutes les options configurées, le systéme revient au menu de configuration de base.
Répétez la décrite ci-d pour confi des dispositifs sans fil.

[804][801] Détection de brouillage RF

La détection de brouillage RF (transmissions d'interférences continues sur le réseau radio) peut étre
activée ou désactivée. En cas dlactivation, le brouillage RF est inscrit et notifié.

Pour configurer le brouillage RF :

1. Accédez & la section de programmation de I'installateur [804][801].

2. Sélectionnez I'une des options suivantes avec les touches de défilement ou de fonction :
Tableau 3 :Options de détection de brouillage

I'installateur [804][000] :

2. Quand vous y étes invité, activez soit le dispositif (voir feuillet d’installation du dispositif) pour
"attribuer immédiatement, soit saisissez un numéro d’identifiant du dispositif. Effectuez cette der-
niére opération pour pré-attribuer les dispositifs puis attribuez-les plus tard sur le site du client.

La centrale d'alarme détermine le type de dispositif attribué et présente les options de p
appropriées.
Tableau 1 :Options des dispositifs sans fil

Type de dispositif Options de programmation
(01) Type de zone
Zone (02) Assignation de partition
(03) Etiquette de zone
CIé sans fil (01) Assignation de partition
(02) Etiquette personnelle
Siréne (01) Assignation de partition
(02) Etiquette de siréne
R épétiteur (01) Etiquette de répétiteur
3. Utilisez les touches de défil ou saisissez le numéro pour sélectionner une
option.

4. Faites défiler les options disponibles, saisissez un numéro ou entrez les valeurs si nécessaire.

5. Appuyez sur [*] pour valider et passer a 'option suivante.

6. Une fois toutes les options configurées, le systéme vous invite a attribuer le dispositif suivant.

7. Répétez les opérations décrites ci-dessus tant que tous les dispositifs n'aient été attribués.
REMARQUE :Les options de configuration énumérées ci-dessus peuvent étre modifiées a l'aide de la
section de modification d'un dispositif [804][911].

[804][001]-[716] Configuration d'un dispositif sans fil

Pour configurer des dispositifs sans fil :

on de La détection de brouillage et les rapports sont activés ou désac-
00 | Activé/Désactivé tivés Remarque : elle doit étre activée pour les installations
homologuées UL/ULC.
01 UL 20/20-Etats-Unis Brouillage RF continu pendant 20 secondes
ion 02 | EN 30/60-Europe 30 secondes de brouill. 1¢ pendant 60 secondes
. Comme EN (30/60) mais notifier uniquement si la durée de
03 | Classe 6 30/60-Anglais brouillage déi)assc)i minutes §

3. Appuyez sur [*] pour valider la sélection.
4. Appuyez sur [#] pour quitter la section.

[804][802] Fenétre de supervision sans fil

Cette option est utilisée pour programmer le temps d'absence dun dispositif sans fil du systéme avant
de produire un défaut.

REMARQUE :Pour les installations EN, 1 heure ou 2 heures doivent étre sélectionnées.

Quand l'option 06 est utilisée, laquelle configure le systéme pour produire un état d'erreur aprés qu'un
dispositif est détecté comme absent pendant 24 heures, les détecteurs de fumée produisent un état deer-
reur aprés un maximum de 18 heures si l'option de bascule de supervision de 200s est désactivée.
Pour programmer la fenétre de supervision sans fil :

1. Accédez a la section de programmation de I'installateur [804][802].

2. Sélectionnez I'une des options suivantes avec les touches de défilement ou de fonction

Tableau 4 :Options de la fenétre de supervision sans fil

00 Activé/Désactivé
01 Aprés 1 heure
02 Aprés 2 heure

03 Aprés 4 heure

o4 Aprés 8 heure

05 Apres 12 heure
06 Aprés 24 heure




3. Appuyez sur [*] pour valider la sélection.
4. Appuyez sur [#] pour quitter la section.
REMARQUE :Pour les installations anti-intrusion résidentielles UL (UL1023), de santé domestique

1. Accédez a la section de programmation de I'installateur [804] puis sélectionnez I'une des sous-sec-
tions suivantes :
Tableau 7 :Sous-sections d'étiquette de module

(UL1637), anti-intrusion résidentielles ULC (ULC/ORD-C1023), la fenétre de supervision
doit étre de 24 heures.

Pour les installations anti-incendie résidentielles UL (UL985), la fenétre de supervision maximale
est définie a 200s.

Pour les installations anti-intrusion commerciales UL (UL1610/UL365) et anti-incendie résidentiell

ULC (ULC-S545), la fenétre de supervision maximale doit étre de 4 heures.

[804][810] Option 1 de liaison sans fil

Pour programmer les options de liaison sans fil :

1. Accédez a la section de programmation de I'installateur [804][810].

2. Sélectionnez I'une des options suivantes avec les touches de défilement ou de fonction.
Tableau 5 :Options de liaison sans fil

Activé : le systéme ne peut pas étre armé si un probléme de supervision sans fil
existe. Un probléme de négligence RF est produit.

o1 Négligence
RF Désactivé : les problémes de supervision sans fil n'empéchent pas l'armement.

Sous-section Description

901 Supprimer des dispositifs de la zone sans fil
902 Supprimer une clé sans fil

903 Supprimer des sirénes

904 Supprimer des répétiteurs

905 Suppression des claviers

2. Sélectionnez un dispositif a supprimer a l'aide des touches de défilement ou allez directement a un
dispositif en particulier en appuyant une touche de fonction.
3. Appuyez sur [*] pour la suppression ou [#] pour quitter.

[804][921]-[925] Remplacer des dispositifs sans fil

Uli]i%z cette option pour remplacer un djs]x)silifdéthi]lam atlribud sur le syst&mu avec un autm dis-

besom détre supprimé. Pour remplacer un dispositif sans fil :

die grammée dans la section 802, |usqua un maximum de 18 heures. La fenétre de
supervision peut étre programmée avec une valeur supérieure mais les détecteurs
passeront tout de méme en erreur aprés 18 heures.

3. Appuyez sur [¥] pour accepter la sélection et sur [#] pour sortir.

[804][841] Programmation de la vérification visuelle

Pour programmer les options de liaison sans fil :

1. Accédez a la section de programmation de l'installateur [S04][841].

2. Sélectionnez I'une des options suivantes avec les touches de défilement ou de fonction
Tableau 6 :Sous-sections de vérification visuelle

Activé : Les alarmes déclenchent la prise dimage des caméras
IPR

Désactivé : Les alarmes ne déclenchent pas la prise dimage des
caméras [PR

001 Vérification visuelle

01 Alarme + 5 minutes
02 Alarme + 15 minutes
03 Alarme + 1 heure

Visualiser la fenétre de
002 temps

Alarme de | Activé : Siun probléme de supervision ou de brouillage se produit en cas dar- 1. Accédez & la section de programmation de l'installateur [804] puis sélectionnez l'une des sous-sec-
brouillage | mement en mode absence, la siréne est activée et les événements sont notifiés et tions suivantes.

02| RF / super- | rapportés. Tableau 8 :S tions de rempl t des dispositifs
vision sans | Désactivé : Les problémes de supervision ou de brouillage RF en cas - P
fil en mode absence n'activent pas la siréne ou sont notifiés et rapportés. Sous-section PCSC?P“U“

03] Sabotage de | Activé : les sabotages de module sont notifiés et rapportés. 921 Remplacer des d:fposmfs‘de la zone sans fil
module Désactivé : les sabotages de module ne sont pas notifiés ni rapportés. 922 Remplacer des clés sans fil

Activé : les dispositifs anti-incendie sont scrutés toutes les 200 secondes. Si le 923 Remplacer des sirénes

Supervision dispositif ne répond pas dans cet intervalle, un probléme de supervision est pro- 924 Remplacer des répétiteurs
de détection duit. 925 Remplacer des claviers

04 anti-incen- Désactivé : les dispositifs anti-incendie suivent la fenétre de supervision pro-

2. Appuyez sur [*] pour sélectionner une sous-section. Le premier dispositif disponible est affiché.

3. Sélectionnez un dispositif a remplacer a I'aide des touches de défilement ou allez & un dispositif en
particulier en appuyant une touche de fonction. Appuyez sur [*]. Quand vous y étes invité, activez le
dispositif (attribution compléte) ou entrez I'identifiant de dispositif (pré-attribution). Un message est
affiché pour confirmer I'attribution.

[804][990][001 — 005] Afficher tous les dispositifs

Utilisez cette section pour passer en revue les dispositifs sans fil attribués sur le systéme et visua-
liser les numéros de série associés a chaque dispositif.
Pour passer en revue les informations d'un dispositif sans fil :

1. Accédez a la section de programmation de I'installateur [804][990] puis sélectionnez I'une des sous-
sections suivantes :

Tableau 9 :Sous-sections de dispositifs sans fil

01 Touche d'incendie activée/désactivée

003 Visualiser les autres 02 Touche dutilisation sous la contrainte activée/désactivée
alarmes 03 Touche durgence médicale activée/désactivée

04 Touche de demande daide ou panique activée/désactivée

[804]1[901]-[905] Supprimer des dispositifs sans fil
Pour supprimer des dispositifs sans fil :

Sous-section | Descriptions
001 Tous les zones
002 R épétiteurs
003 Sirenes

004 Clés sans fil
005 Claviers

2. Appuyez sur [*] pour sélectionner un type de dispositif sans fil. Le premier dispositif disponible est
affiché.

3. Utilisez les touches de défilement pour visualiser les dispositifs attribués.

REMARQUE :Cette option n'est pas totalement supportée par les claviers LED et a icones.



[904] Test de positionnement des dispositifs sans fil (pour LCD)

Ce test est utilisé pour déterminer I'état du signal RF des dispositifs sans fil et est effectué au niveau
du clavier du systéme ou dun dispositif donné. Ces instructions décrivent le test au niveau du clavier.
Pour des instructions sur le test de positionnement au niveau du dispositif, consultez le feuillet d'ins-
tallation fourni avec 1'équipement sans fil. Les modes de test suivants sont disponibles : 001-128 —
Tester des zones sans fil.

Tableau 10 :Modes de test de positionnement de dispositif sans fil

o Vérifiez que le dispositif est a portée du clavier. Tester le dispositif dans la méme piéce ol se
trouve le récepteur.

o Assurez-vous que le clavier soit correctement reli¢ au bus Corbus.

o Vérifiez que la zone a été testée correctement. Reportez-vous aux instructions fournies avec le
dispositif.

« Vérifiez que les batteries sont pleines et installées correctement.

« Recherchez les objets métalliques de grandes dimensions qui peuvent empécher le signal de par-
venir au clavier.

Deux résultats de test sont possibles :

o 24 heures : Moyennes des résultats de la force du signal sur une période de 24 heures.

«  Maintenant : Résultat de la force de signal du test actuel.

Lors des tests, les voyants « Prét » et « Armé » clignotent pour indiquer la réception de données. Un
voyant de probléme qui clignote indique des interférences RF. Les indicateurs d'état suivants sont éven-
tuellement affichés :

Tableau 11 :Indicateurs d’état de dispositif sans fil

ACL Etat Répétiteur [905]

Fort Force du signal forte Répétiteur 1

Correct Force du signal correcte R épétiteur 2

Pauvre Force du signal pauvre Répétiteur 3
Le dispositif fonctionne uniquement en mode unidirectionnel.

Unidirectionnel | La centrale d'alarme ne peut pas configurer et controler le dis-| R épétiteur 4
positif

Non testé ﬁgﬁd‘c comme Ie résultat actuel si aucun test n'a été cffec- Répétiteur 5
Affiché toujours comme le résultat sur 24 heures lors du test s

Aucun des clés sans fil. Répétiteur 6

REMARQUE :Pour les installations UL/ULC, seul un signal FORT est acceptable.
Dépannage

1. Si vous tentez dassigner un numéro de zone a un dispositif sans fil, le clavier émet un long bip
sonore.
« Assurez-vous que le clavier soit correctement relié au bus Corbus.
2. Aprés avoir saisi le numéro de série électronique (NSE) du dispositif sans fil, déclenchez-le, le cla-
vier n'indiquera pas que la zone est ouverte.
« Vérifier que le NSE a été saisi correctement.
o Veérifier que la zone est activée pour la partition (si la programmation de partition a été utilisée).
«  Vérifier que la zone sans fil n'est pas affectée a une zone utilisée par des modules HSM2108, a
une zone sur la carte, ou a une zone du clavier.
« Vérifier que la zone est programmée avec toute autre option que « Fonction nulle ». Un signal
« Pauvre » ou aucun signal n'est regu d'un module lors du test de positionnement.
o Vérifier que vous testez la zone correcte.

001-128 | Tester des zones sans fil | Tester les dispositifs sans fil un a un par zone. o Le dispositif doit étre placé a un emplacement ol les résultats « corrects » et consistants sont
. Tester chaque répétiteur sans fil attribué. obtenus Si p]usleum dispositifs affichent des résultats « mauvais », ou si des clés sans fil et
520 Tester tous les répétiteurs e
P 521-528 pour les répétiteurs 1-8. des de daide fonctionnent de fagon intempestive, changez le récepteur
N Tester chaque siréne sans fil attribué. de pl
550 Tester tous les sirénes i place.
ot 551-556 pour les sirenes 1-16 Pour les systémes conformes aux normes ENS0131-1 et EN50131-3, le clavier HS2LED doit étre uti-
Testez les clés sans fil une a une. Une fois dans cette sec- | lisé conjointement avec un clavier de type ACL (HS2LCD(P) ou HS2LCDRF(P)8 ou HS2LCDWF (P)
600 Tester toutes les clés sans | tion, appuyez sur un bouton d'une clé sans fil pour exécuter 8) afin de pouvoir revoir les événements inscrits et annuler les conditions qui interdisent le réglage du
fil le test. systéme d’alarme. Le seul clavier HS2LED ne permet pas la prise en charge de ces fonctions.
601-632 pour les clés sans fil 14 32.
. e alacione Tester chaque clavier attribué
700 Tester tous les claviers | 301 716 vour les claviers 1-16.



Bibliothéque de mots

# Mot # Mot # Mot # Mot # Mot # Mot
001 Acces 041 Clavier 081 Exercice 121 Mouvement 161 sur 201 K
002 Actif 042 Clé 082 Extérieur 122 Niveau 162 Suspendu 202 L
003 Activité 043 Cloture 083 Faible 123 Non 163 Suspension 203 M
004 Aide 044 Code 084 Famille 124 | Nord 164 | Tapis 204 N
005 Alarme 045 Contrainte 085 Fenétre 125 Numéro 165 Téléck 205 [¢)
006 Alimentation 046 Controle 086 Fermé 126 Off 166 Téléphone 206 P
007 Animal 047 Coucher 087 Fermeture 127 OK 167 Tiroir 207 Q
008 Annulé 048 Coulissant 088 Feu 128 On 168 Totale 208 R
009 Appuyer 049 Couloir 089 Fille 129 Ordinateur 169 Touche 209 S
010 Apres 050 Couvert 090 Fond 130 Ouest 170 | Tous 210 T
011 Armé 051 Cuisine 091 Forcée 131 Ouvert 171 Transmission 211 U
012 Armement 052 D' 092 Fournaise 132 Ouverture 172 Usine 212 v
013 Armer 053 Dans 093 Gallerie 133 Oxyde 173 Véranda 213 W
014 Armoire 054 Date 094 Garage 134 Panique 174 Verre 214 X
015 Arricre 055 De 095 Gauche 135 Partition 175 Vers 215 Y
016 Au-revoir 056 Défaut 096 Gaz 136 Pas 176 Veuillez 216 zZ
017 Auxiliaire 057 Degrés 097 Gel 137 Passage 177 Voie 217 a
018 Bain 058 Délai 098 Grenier 138 Patio 178 Voiture 218 ¢
019 Bar 059 Des 099 Gym 139 Pére 179 Voyant 219 ¢
020 Bas 060 Désarmé 100 Haut 140 Pile 180 Zone 220 o
021 Bébé 06l Détecteur 101 Inférieur 141 Piscine 181 0 221 é
022 Bibliotheque 062 Détente 102 Invalide 142 Police 182 1 222 ¢
023 Bonjour 063 Devant 103 Installer 143 Porte 183 2 223 i
024 Bonus 064 Dispositif 104 Intérieur 144 Premier 184 3 224 (Espace)
025 Buanderie 065 Domestique 105 Intrusion 145 Principal 185 4 225 “ (Apostrophe)
026 Bus 066 Domicile 106 L' 146 P 186 5 226 - (Tiret)
027 Bureau 067 Droite 107 La 147 Progrés 187 6 227 _(Soulignement)
028 CA 068 Du 108 Le 148 R écepteur 188 7 08

029 Calendrier 069 Durée 109 Les 149 RF 189 8 229 #
030 Caméra 070 économie 110 Lumiéres 150 Salle 190 9 230 :
031 Canalisation 071 écran 111 Mai 151 Salon 191 A 231 /
032 Capteur 072 édifice 112 Maison 152 Saisie 192 B 232 ?
033 Caractéristiqu 073 élevé 113 Manger 153 Saisir 193 C 233

034 Carbonique 074 En 114 Matin 154 Seconde 194 D 234

035 Carillon 075 énergie 115 Médicaux 155 Sécurisé 195 E 235

036 Central 076 Enfants 116 Mémoire 156 ignal 196 F 236

037 Chaleur 077 Entrée 117 Menu 157 Silencieux 197 G 237

038 Chambre 078 Erreur 118 Meére 158 Soins 198 H 238

039 Charge 079 Est 119 | midi 159 Sortie 19 1 239

040 Chargement 080 étage 120 Monde 160 Sous-sol 200 J 240
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Introduccion

Los teclados HS2LED/HS2ICN(P)(RF)x/HS2LCD(RF)(P)x son
compatibles con los paneles PowerSeries Neo HS201 6/32/64
HS2014-4* y HS2128. Los teclados RF un -

HS2LED/ICN(RFYLCD(RF) HS2ICN(RF)P/LCD(RF)P
1 teclado
Cuatro tomillos de montaje

1 teclado
Cuatro tomillos de montaje

receptor inaldmbrico con el teclado HS2 respectivo.
*Modelo no homologado por UL/ULC.
Especificaciones
«  Rango de temperatura: -10°C a +55°C (14°F a 131°F); Rango
de temperatura para UL/ULC: 0°C a +49°C (32°F a 120°F)
« Humedad (max.): 93% humedad relativa sin condensacion
« Grado de proteccion del alojamiento de plastico: IP30 K04

Dos de fin de linea Dos resistencias de fin de linea
Etiquetas de la puerta interior  Etiquetas de la puerta interior
del teclado del teclado
Un interruptor contra mani- Un interruptor contra mani-
pulacion pulauon
Instrucciones de instalacio de instal
Mini tarjeta de proximidad
(prox.) (MPT)

« Voltaje nominal: 13,8VCC nominal (ali pro-
porcionada por el panel de control compatible)
« Se conecta con el panel de control mediante el Corbus de 4
hilos
1 entrada de zona o salida de PGM configurable*
HS2LED/ HS2ICN (P) /HS2LCD (P) /HS2ICNRF (P)
/HS2LCDRF(P) Consumo de corriente:55mA (min. )/ 105mA
(max.)
« Proteccion contra manipulacion para montaje en pared
« 5teclas de funcion programables
« Listo (LED verde), Armado (LED rojo), Averia (LED ama-
rillo), CA ( LED verde)
« Dimensiones (Largo x Ancho x Prof.): 168mm x 122mm x 20
mm
« Peso: 260g
« Sensor de baja temperatura
« Frecuencia: 433 MHz (HS2ICNRF4/HS2LCDRF4)
« 868 MHz (HS2ICNRF&/HS2LCDRF8)
« 912919 MHz (HS2ICNRF9/HS2LCDRF9)
Hasta 128 zonas inalambricas
No debe programarse como tipo Incendio o tipo 24 h.
NOTA:Los teclados no contienen piezas que el usuario pueda repa-
rar o darle servicio.
NOTA:Solo los modelos que operan en la banda de 912-919 MHz
estan homologados por UL/ULC.

Desembalaje

El paquete del teclado incluye lo siguiente:

Tabla 1:Dispositivos compatibles

Detector de humo PG inaldmbrico PGx926UL
Detector de humo y calor PG inalambrico PGx916UL
Detector de CO PG inaldmbrico PGx913
Detector de movimiento PIR PG inalambrico | PGx904(P)UL
Detector de movimiento PIR + camara PG ina- |~

lambrico PGx934(P)UL
Detector de movimiento de cortina PG ina- PGx924UL
ldmbrico

Detector de movimiento PG dual tech ina-

lambrico PGXB4P)
Detector de movimiento de espejo PG ina-

lambrico PGx974(P)UL
Detector de movimiento de exteriores PG ina-

lambrico PGx994UL
Detector de rotura de cristal PG inalambrico | PGx912
Detector de choque P(: malambnco PGx935UL
Detector de inundacion PG i PGx985UL
Detector de temp.PG inaldmbrico (de inte- PGx90SUL
riores)

Sonda de temperatura de exteriores (requiere N

PGx905) PG-PROBE
Llave PG inalambrica PGx939UL
Llave PG inalambrica PGx929UL
Llave de panico PG inalambrica PGx938UL
Llave de 2 botones PG inalambrica PGx949UL
Sirena interior PG inalambrica PGx901UL
Sirena exterior PG inalambrica PGx911UL
Repetidor PG inaldmbrico PGx920UL
Contacto de puerta/ventana PG inalambrico PGx975UL
Contacto de puerta/ventana PG inalambrico

S/AUX PGx945UL

NOTA:En esta tabla, x en el nimero de modelo representa la fre-
cuencia de funcionamiento del dispositivo: 9 (912-919 MHz), 8
(868 MHz), 4 (433 MHz).

NOTA:Solo los modelos que operan en la banda de 912-919 MHz
estan homologados por UL/ULC. Solo deben usarse dispositivos
aprobados por UL con sistemas homologados por UL/ULC.

Montaje del teclado
Monte el teclado donde sea accesible desde puntos designados de
entrada y salida. Una vez que se ha seleccionado una ubicacion
seca y segura, realice los pasos siguientes para montar el teclado.
Desmontaje del teclado
Inserte la punta de un destornillador
plano en la ranura en la seccién inferior
izquierda y derecha del teclado.

Abra con cuidado la placa frontal. Esto
quitard la placa y permitira el acceso
para el montaje.

Montaje y cableado del

teclado

Agujeros de montaje

Agujero pre-perforado

!
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0o

f <~ 3
L=, A
il . 11U 4
i [ ID
© o
Il . —

Agujeros de montaje
1. Fije el teclado en la pared utilizando los agujeros de montaje.
Utilice los cuatro tornillos suministrados, a menos que el montaje
se realice en una caja eléctrica para un solo dispositivo. Use los
anclajes plasticos suministrados si la unidad serd montada en
paneles de yeso.
2. Si usa proteccion contra manipulacion del teclado, asegure la
placa contra manipulacion a la pared con un tornillo.
NOTA:Para instalaciones comerciales UL/ULC contra robo, el
uso del control de manipulacion de teclado es obligatorio.
3. Pase el cable por la ranura de cableado o perforaciones de
salida. Conecte el Corbus y el cableado de PGM/zona al teclado.
Coloque el interruptor de manipulacion en la perforacién de mani-
pulacion de la placa de apoyo.
4. Coloque el teclado en la placa de apoyo y asegirese de que el
cable sea empujado hacia la pared lo mas posible. Pase el cable
por dentro del teclado y asegirese de evitar los componentes ele-
vados. Cierre el conjunto frontal, garantizando que no haya presion
del cable de abajo sobre el teclado.



NOTA:Si fuere detectada cualquier tension entre el conjunto del
teclado frontal y el cableado, abra el teclado, pase nuevamente el
cable y cierre . Repita esos p imi hasta que
el teclado esté cerrado adecuadamente.

Cableado

1. Antes de realizar el cableado de
la unidad, asegirese de que la ali-
mentacién (trans formador de CA y
bateria) esta desconectada del panel
de control.

2. Conecte los cuatro cables del Cor-
bus desde el panel de control (rojo,
negro, amarillo y verde) a las ter-
minales del teclado. Consulte el dia-
grama:

Si esta programado como una entrada, un dispositivo - como un
contacto de puerta - puede conectarse a la terminal ‘P/Z’ del
teclado. De esta manera se elimina la necesidad de llevar cables
de vuelta al panel de control para el dispositivo. Para conectar la
zona, lleve un conductor desde el dispositivo a la terminal ‘P/Z’, y
el otro conductor desde el dispositivo hasta la terminal B (negra).
Para dispositivos alimentados, lleve el cable rojo al borne R (posi-
tivo) y el cable negro al borne B (negativo). Cuando utilice super-
vision de final de linea, conecte la zona de acuerdo con una de las
configuraciones descritas en el Manual de referencia de Powe-
1Series Neo.

NOTA:Para instalaciones UL/ULC, la entrada de zona sera de
tipo supervisado (SEOL/DEOL). La resistencia de supervision es
de 5600 Q. Si no se utiliza ninguna supervision de EOL, hay una
distancia maxima de 3 pies requerida para el dispositivo conec-
tado. Use solo junto con dispositivos homologados por UL/ULC.

HS2LED/HS2ICN(RF)/
HS2LCD(RF)

ROJO
NGRO
AMAR
VERD

Azona
o salida
PGM

NOTA:Este dispositivo de iniciacion conectado con este contacto
de entrada no sera utilizado para aplicaciones médicas o contra
incendio.

3. Si el bone ‘P/Z 4 programado como una salida, puede conec-
tarse un pequeio relé (como el DSC modelo RM-1 0 RM-2) 0 un
zumbador u otro dispositivo accionado por CC entre el voltaje de
alimentacion positivo y la terminal ‘P/Z” (la carga maxima es 50
mA).

NOTA:Para instalaciones homologadas por UL/ULC, use dis-
positivos homologados por UL/ULC.

Aplicacion de la alimentacion

Una vez completado el cableado, y cuando el equipo esté sujeto a
la estructura del edificio con dos tornillos como minimo, aplique
la alimentacion eléctrica al panel de control:

1. Conecte la bateria a las terminales de la bateria.

2. Conecte el transformador de CA.

Para més i ion sobre las especi de la ali-
mentacién del panel de control, vea el manual de referencia de
PowerSeries Neo.

Programe el teclado
1. Pulse [*][8][Codigo del ins-
talador].

2. Use las teclas [<][>] para
navegar a través de los menus o
vaya directamente a una seccion
especifica ingresando el nimero
de seccion.

La programacion consiste en
activar o desactivar opciones en
cada n o llenar campos de
datos. Las opciones de alter-
nancia estan habilitadas o des- ¢
habilitadas ionando el

nimero correspondiente en el teclado. Por ejemplo, para habilitar
las opciones de alternancia 1 y 4, pulse las teclas [1] y [4]. Todas
las opciones habilitadas se visualizan (véase el diagrama
siguiente).

1. Para ingresar datos, use las teclas [<][>] para seleccionar un
caracter y después presione el boton del teclado que corresponde a
dicho nimero o letra.

2. Usando las teclas [<][>], desplacese al siguiente caracter y
repita el procedimiento. Para obtener informacion sobre el ingreso
de datos HEX, consulte el Manual de referencia de PowerSeries
Neo.

Programacion del idioma

Ingrese [000][000]. Ingrese el nimero de dos digitos que corres-
ponde al idioma deseado:
Tabla 2:1diomas

01 = Inglés 10 = Aleman 20 = Rumano
(de fabrica) 11 = Sueco 21 = Ruso

02 = Espariol 12 = Noruego 22 = Bilgaro
03 = Portugués 13 = Danés 23 = Leton

04 = Francés 14 = Hebreo 24 = Lituano
05 = Italiano 15 = Griego 25 = Ucraniano
06 = Holandés 16 = Turco 26 = Eslovaco
07 = Polaco 17 = Uso futuro 27 = Serbio

08 = Checo 18 = Croata 28 = Estonio
09 = Finlandés 19 = Hungaro 29 = Esloveno

Asociacion del teclado
Los teclados pueden asociarse manual o autométicamente. En cual-
quier caso, el nimero de serie del dispositivo se utiliza como iden-
tificador.

NOTA:Si no hay teclado asociado en el sistema, una vez que
usted enciende, el teclado exhibira el men: i
tecla para asociar. Otros teclados se pueden

mer teclado. Utilice una de las opciones siguientes de asociacion:

[902][000] Asociacién automatica

Al seleccionar este modo, el niimero total de teclados asociados
actualmente se visualiza en el teclado.

1. Ingrese [902][000] para comenzar la asociacion automatica de
nuevos teclados. A medida que se asocia cada dispositivo, el
teclado numérico visualiza el modelo, nimero de serie y la asig-
nacion de ranura. Los teclados se asignan a la siguiente ranura dis-
ponible.

[902][001] Asociacién manual

Para asociar manualmente los teclados individuales:

1. Ingrese [902][001] o use las teclas [<][>]y pulse [*].

2. Cuando se le solicite, ingrese el nimero de serie del teclado,
qu encuentra en la parte posterior del dispositivo.

3. Si se recibe un nimero de serie invalido, sonaré un tono de
error. Una vez que esta alistado, se visualiza el modelo del dis-
positivo, el nimero de serie y la asignacion de la ranura. Los tecla-
dos se asocian en la siguiente ranura disponible para el
dispositivo. La asignacion de la ranura se puede modificar
mediante las teclas [<][>].

4. Para cancelar la asociacion de un médulo, pulse [#].
NOTA:Cuando se ha asociado el nimero méaximo de dispositivos,
suena un tono de error y se visualiza un mensaje de advertencia.

[902][002] — Asignaci6n de ranura de
médulo (LED, LCD, ICONOS)

Esta seccion se utiliza para cambiar el nimero de ranura en la
cual se asocia un médulo. Para cambiar el nimero de ranura:

1. Ingrese [902][002] o use las teclas [<][>]y pulse [*].

2. Ingrese el numero de serie del modulo.

3. Cuando se le solicite, ingrese el nuevo nimero de ranura de dos
digitos. La asignacion anterior de la ranura se substituye por la
nuevo. Si se ingresa un nimero de ranura invalido, sonara un tono
de error.

[902][003] — Module Slot Assignment (LCD
Only)

Al igual que [002], esta seccion también se utiliza para cambiar el
nimero de ranura de un modulo. Con esta opcion, sin embargo, no
se requiere el numero de serie. Para cambiar el nimero de ranura:
1. Ingrese [902][003] o use las teclas [<][>]y pulse [*].

2. Use las teclas [<][>] para ubicar el modulo y después pulse [*]
para seleccionar.

3. Ingrese el nuevo nmero de ranura de dos digitos. La asignacion
anterior de la ranura se substituye por la nuevo. Si se ingresa un
namero de ranura invalido, sonara un tono de error.

[902][101] Desvinculacion de teclado

1. Ingrese [902][101] o use las teclas [<][>]y pulse [*].
2. Use las teclas [<][>] para desplazarse al teclado especifico a
eliminar.




3. Pulse [*] para seleccionar el modulo y después, cuando se le
solicite, pulse [*] otra vez para eliminarlo.

[903][101] Confirmacion del teclado

Para confirmar la asociacion de teclados individuales y loca-
lizarlos fisicamente:

1. Ingrese [903][101] o use las teclas [<][>]y pulse [*].

2. Use las teclas [<][>] para desplazarse al teclado aplicable. El
nimero de serie del modulo y el nimero de ranura se visualizan en
el teclado numérico y los LED de estado en el dispositivo des-
tellan.

3. Para confirmar el teclado, pulse [¥]. Si la comunicacion con un
modulo se pierde en el momento de la confirmacion, se mostrara
un mensaje de advertencia durante 1 segundo antes de salir de la
seccion.

Asignacion de una particion al teclado

El teclado debe ser asignado a una particion si se requieren zonas
de supervision o de teclado. Las asignaciones del teclado y la pro-
gramacion de sus opciones deben realizarse individualmente para
cada teclado.

En cada teclado instalado en el sistema:

1. Pulse [*][8][Codigo del instalador].

2. Ingrese [861]-[876] para la Programacion de teclado y Mascara
de la particion del teclado, que corresponden a los teclados 1-16.
3. Pulse [*] para la asignacion de la particion.

4. Ingrese 01 a 08 para la asignacion de la particion o use las
teclas [<][>] para desplazarse a la particion especifica. Si no se
utiliza particionado, ingrese [01]. Para teclados globales, intro-
duzca [00].

5. Pulse dos veces [#] para salir de la programacion.

6. Contintie este procedimiento en cada teclado hasta que todos se
hayan asignado a la particion correcta.

Programacion de etiquetas (tecla-

dos LCD)

1. Pulse [¥][8][Codigo del instalador].

2. Pulse [*] y use las teclas [<][>] para desplazarse a las Eti-
quetas de zona y pulse [*] nuevamente. Se muestra la primera
zona. Alternativamente, ingrese [000][001].

3. Use las teclas [<][>] para desplazarse a la etiqueta de la zona
que sera programada y pulse [*] o ingrese el nimero de zona (por
ejemplo, 001, para la etiqueta de la zona 1).

4. Use las teclas [<][>] para desplazarse a la ubicacion del carac-
ter deseado, usando las teclas [<][>].

5. Ingrese el nimero del grupo del caricter correspondiente hasta
que se visualice el caricter deseado (véase la tabla siguiente). Por
ejemplo, pulse la tecla “2” tres veces para ingresar la letra “F”.
Pulse la tecla “2” cuatro veces para ingresar el nimero “2”. Pulse
[*]y desplacese hasta “Guardar”. Pulse [*] otra vez para guardar
la etiqueta. Para eliminar un carcter, use las teclas [<] [>] para
mover el cursor debajo del cardcter, y después pulse [0]. Si pre-

siona cualquier otra tecla distinta de [<] o [>] antes de [0], el cur-

sor se mueve un espacio a la derecha y borra ese cardcter.
J-A,B,C, I[B]-M,N, 0,5[[9]-Y, Z 9,0
2]-D,E F,2|[6]-P, Q. R, 6 | [0] - Espacio
3]1-G,H, L3 [[7]-S, T, U, 7 |[*] - Selecci
4]-1, K, L, 4 |[8]-V, W, X, 8| [#] - Escapar

ALTERNAR MAYUSC./MINUSC. — alternara los siguientes
ingresos de letras entre mayusculas (A, B, C...) y mintsculas (a,

), C...).
INGRESO ASCII — para ingresar caracteres poco comunes. Entra-
das validas desde 000 a 255. Use las teclas [<][>] para des-
plazarse entre los caracteres o ingrese un namero de 3 digitos
desde 000 a 255. Pulse [*] para ingresar el caracter en la etiqueta.
BORRAR HASTA EL FINAL - borrara la pantalla desde donde
estaba el cursor hasta el final de la pantalla.
BORRAR PANTALLA - borraré toda la etiqueta.
Contindie a partir del paso 2 hasta que estén programadas todas las
etiquetas.

Biblioteca de etiquetas

La Biblioteca de ctiquetas es una base de datos de palabras comin-

mente usadas al programar etiquetas. Palabras individuales pucden

ser combinadas conforme la necesidad, (por ¢jemplo, Puerta +

Frontal). Cada linea de la pantalla permite visualizar como

méaximo 14 caracteres. Si una palabra no cabe en una linea, des-

place el cursor hacia la derecha hasta que aparezca en el primer

caracter de la segunda linea y agregue la palabra.
ara una etiqueta p lizada usando la

etiquetas:

1. Pulse [*][8][Codigo del instalador][000][001].

2. Ingrese [001] (para programar la etiqueta para la zona 01), o use

las teclas [<][>] para desplazarse a Etiquetas de zona y después

pulse [*]. EI nombre de la etiqueta actual se visualiza para esa

zona.

3. Pulse [*] para abrir el ment.

4. Pulse nuevamente [*] para seleccionar la opcién “Ingreso de

palabra”.

5. Ingrese el nimero de 3 digitos correspondientes a una palabra

(vea la Biblioteca de palabras) o use las teclas [<][>] para ver

palabras en la biblioteca.

6. Pulse [*] para seleccionar la palabra.

7. Para agregar una palabra mas, repita el procedimiento anterior a

partir del paso 3.

8. Para agregar un espacio, presione la tecla de desplazamiento

derecha [>].

9. Para borrar caracteres, seleccione “Borrar hasta el final”o

“Borrar pantalla” desde el ment.

10. Para guardar la etiqueta actual y salir, pulse [#].

Transmision de etiquetas LCD

Si hay mas de un teclado LCD en el sistema, las etiquetas pro-
gramadas en un teclado se difundiran a los otros teclados LCD en
cuanto se confirme el cambio.

Bibli de

Cambio de brillo/contraste/zumbador

Teclados LCD

1. Oprima [*][6][Cédigo maestro].
2. Use las teclas [<][>] para desplazarse al Control de brillo, Con-
trol de contraste, o al Control de zumbador.
3. Pulse [*] para seleccionar uno de los ajustes siguientes:
«  Control de brillo/barra LED: Hay 15 niveles de luz de fondo
disponibles.
« Control de contraste: Hay 15 niveles diferentes de contraste
de pantalla disponibles.
» Control del zumbador: Hay 15 niveles diferentes de control de
zumbador disponibles.
4. Use las teclas [<][>] para desplazarse al ajuste deseado.



Programacion del teclado
1. Pulse [*][8][Codigo del instalador].
2. Seleccione una de las siguientes opciones de

[860] Numero de ranura de teclado

No es para programacion; el nimero de ranura de dos digitos se visualiza para informacion solamente.

[861]-[876] Secciones de programacion del teclado

[000] Direccion de la particion

De fabrica: 01

A 2-digit entry is required to assign the keypad to a partition. Las entradas validas son 00-32.
NOTA:Los teclados de LED e ICON no pueden ser programados como teclados globales.

[001]{005] Programacion de tecla de funcion del teclado

Para programar una tecla de funcion:

Pulse [*][8][Codigo del instalador].

1. Ingrese [861]-[876] para la programacion del teclado.

2. Ingrese [001]-[005] para teclas de funcion 1-5 o use las teclas [<][>]y pulse [*].

3. Ingrese un nimero de 2 digitos para asignar una operacion de tecla de funcion - [00]-[68]. Vea la
tabla siguiente.

4. Repita desde el paso 3 hasta que se haya programado todas las teclas de funcion.

5. Pulse [#] dos veces para salir de la Programacién del instalador.

Tabla 3:Definiciones de teclas de funcién

Tecla de funcion | Boton| R32°| predefinido| Funcion
vélido
[oo1] Tecla 1 03 Armado Presente |
[002] Tecla 2 @ 00-68 04 Armado Ausente
Timbre Encen-
[003] Tecla 3 06 dido/ Apagado
[004] Tecla 4 00-68 22 Salida de comando 2
[005] Tecla 5 00-68 16 Salida rapida |

Teclas de funcion inalambricas

Consulte sumanual de instalacion del sistema para obtener una lista completa de las opciones dis-
ponibles de las teclas de funcion.

[00] - Nulo

[02] - Armar para presencia ins-

tantdnea
[03] - Armado Presente
[04] - Armado Ausente

[05] - [*][9] Armar sin ingreso
[06] - [¥][4] Timbre Encen-

dido/Apagado

[07] - [*][6][-—-][4] Prueba del sis- [23] - [*][7][3]Salida de comando
tema 3

[09] - Armado Noche

[12] - Armar para presencia global [29] - Recordar grupo de puenteo

[13] - Armar para ausencia global [31] - Activar PGM local

[14] - Desarmado global

[16] - [*][0] Salida rapida
[17] - Armar interior

[22] - [*][7][2]Salida de comando
2

[24] - [*][7][4]Salida de comando
4

[21] - [*][7][1]Salida de comando
1

[32] - Modo Anular

[33] - Recordar puenteo
[34] - Programacion de usuario

[35] - Funciones de usuario
[37] - Programar hora y fecha
[39] - Visualizacion de averia

[40] - Alarma en memoria

[611-[68] - Seleccionar Particién
18

[011] Programacion de entrada/salida de teclado

Zona/Numero PGM Predef. 000 |

[012] Tiempo de activacion del pulso de salida PGM local

| | Minutos (00-99)

[021] Opciones del primer teclado

Predefinido
ENCENDIDO || 1
ENCENDIDO || 2
ENCENDIDO || 3

4

ENCENDIDO

Opt. ENCENDIDO

Tecla de incendio activada
Tecla médica activada
Tecla de pinico activada
Mostrar cédigo de acceso al

| | Segundos (00-99)

APAGADO

Tecla de incendio desactivada
Tecla médica desactivada

Tecla de panico desactivada
Mostrar XXX al programar c6digos

programar de acceso
[022] Opciones del segundo teclado
Predefinido Opt. ENCENDIDO APAGADO
- . Visualizacién del reloj local Visualizacion del reloj local
ENCENDIDO [_J 1 gNcENDIDO APAGADO
APAGADO | 2 Reloj local visualiza 24 hr. Reloj visualiza AM/PM
Desplaz autom Mem de Alarma Desplaz autom Mem de Alarma
ENCENDIDO [__J 3 pNCENDIDO APAGADO
ENCENDIDO | | 4 Para uso futuro Para uso futuro
APAGADO | |5 LED de alimentacion habilitado LED de alimentacién deshabilitado
ENCENDIDO | | 6 CA de LED de alimentacion pre- CA de LED de alimentacién pre-

ENCENDIDO | 7

APAGADO 8

sente ENCENDIDO
Alarmas mostradas en estado
Armado

sente APAGADO
Alarmas no mostradas en estado
Armado

Desplazamiento automatico de zonas Desplazamiento automatico de

abiertas ENCENDIDO

zonas abiertas APAGADO



[023] Opciones del tercer teclado

Simbolos del teclado
Tabla 4:Simbolos de la pantalla del teclado

Predefinido Opt. ENCENDIDO APAGADO
APAGADO 1 LED armado ahorro de energia ]I-)Egn?re Armado Apagado en Modo

5 Estado del teclado muestra Estado del teclado muestra Armar para

ENCENDIDO

Armar para :
APAGADO || 3  SaTeminal es Salida PGM  5a Terminal es Entrada Zona
APAGADO || 7  Yisualizacionlocal de tem- g3y \icalizacion local de temperatura
L peratura
Advertencia de baja A ia de baja temperatura
APAGADO || 8 iivada Deshabilitado

[030] Mensaje LCD descargado

e rr e
| | | | | | | | | | | | | | | | |
NOTA:La pantalla del reloj (Seccion [022], Opcién 1) debe estar habilitada.

[031] Duracién de mensaje LCD descargado

Dercnwol ||| e e s o

Este némero representa el nimero de veces que el mensaje descargado debe ser borrado antes de que
se elimine permanentemente. Este mensaje puede ser borrado pulsando cualquier tecla.

[041] Asignacion de zona de temperatura interior
De fabrica: 000 | (Las entradas validas son 000-128)

[042] Asignacion de zona de temperatura exterior
De fabrica: 000 | (Las entradas validas son 000-128)

[101]-[228] Timbre de puerta para zonas

De fabrica: 01

El teclado puede programarse para hacer hasta cuatro sonidos de timbre diferentes para zonas indi-
viduales.

(por ¢j., para la Zona 1, ingrese la seccién [101], para la Zona 2 ingrese la seccion [102]).

01 6 pitidos 04 Tono de alarma (4s de duracion)

02 Tono bing bing 05 Nombre de zona

03 Tono ding dong

[991] Restaurar programacion de teclado a valores pre-

determinados de fabrica

Pulse [*][8][Cddigo del instalador].

Ingrese [991].

Use las teclas [<][>] para desplazarse al teclado aplicable.

Pulse [*] para seleccionar el tecla

Vuelva a ingresar [Codigo del instalador].

Pulse [*] para restaurar el teclado seleccionado a los valores de fabrica

(ARl S

00 999909 [[i
0 ¢ 1234 781\ | |a—®
NV88:88e0) @] [+
)
—©
© bo 6| |®
Timbre — Se enciende cuando
1 Memoria — Indica que hay alarmas en memoria. | 10| gls"eﬂi:;;:a Ezme%amﬁ?ldl;ado
puerta esta
. Ausencia — Indica que el panel
P Fuego — Indica que hay alarmas de fuego en 11] esta armado en mogo de all’f:en-
memoria. cia.
Digitos de reloj — Estos digitos indican las horas . .
y minutos cuando el reloj local esta activo, e 12| Presencia — Indica que el panel
identifican la zona cuando los iconos ABIERTO | | esta ammado en modo presencia.
3,45 o ALARMA estan activos. Estos digitos se de:
plazan una zona por segundo desde el nimero de Noche — Indica que el panel esta
zona més bajo hasta el mas alto al desplazarse a | 13| ;1ado en modo nocturmo.
través de las zonas.
Luz de Listo (verde) — Si la luz
6 1 a 8 — Estos nimeros visualizan opciones o digi- 14 de Listo esta encendida, el sis-
tos en binario mientras son necesarios. tema estard listo para ser
armado.
Luz de Armado (roja) — Si la luz
7 Anular — Indica que hay zonas puenteadas auto- 1 de Armado esta encendida, el
mética 0 manualmente. sistema se habra armado con
éxito.
Abierto — Cuando se abren las zonas, este icono Averia del sistema — Indica
8 se encendera y las zonas abiertas se visua- 16| ha robler | 'si que
lizaran. y un problema en el sistema.
Programa — Si el sistema estd en modo de pro-
gramacion de instalador o de usuario, o si el
9 teclado esta ocupado, este icono destella. Si se 17 CA —Indica que hay corriente
requiere un codigo de acceso al acceder a los alterna en el panel principal.
menus de estrella, este LED esta encendido cons:
para indicar que se requiere el codigo.

Soporte de tarjetas de proximidad (Prox.)
(HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP)

La tarjeta de proximidad puede realizar cualquier funcion del teclado que requeriria normalmente un
codigo de acceso de usuario. Presente la tarjeta al lector de tarjeta (@) o a la izquierda del teclado

LCD.

Asignacion de tarjetas de proximidad

Usando un teclado LCD:
1. Pulse [¥][5][Codigo maestro/de supervisor].



2. Ingrese un codigo de usuario de 2 digitos.
3. Pulse 2.
4. Pase la tarjeta asociada cerca del lector de tarjetas en el teclado.

Eliminacién de tarjetas de proximidad

Para eliminar una tarjeta de proximidad, seleccione un usuario como se indico anteriormente. Pase la
tarjeta de proximidad asociada. El sistema de alarma reconoce la etiqueta. Pulse [*] para eliminarla
cuando se le solicite.

Barra LED

En los teclados HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP, una barra LED azul indica que se acerca una tar-
jeta de proximidad.

- La barra LED destella 3 veces cuando una lar]ela de proximidad \'allda es leida por el teclado.

- Si la tarjeta de proximidad es invalida, la barra L] yel
teclado emite un tono de error.

- El brillo de la barra LED es ajustable en el ment [*][6]. Cuando se modifica el brillo de la luz pos-
terior, el brillo de la barra LED cambiaré de la forma correspondiente.

Descarga

Los productos HS2LCDRF/HS2ICNRF pueden ser programados a través de DLS V. Esto detecta auto-
maticamente el tipo de teclado y descarga la programacion correspondiente.

Configuracioén y programacion del dispositivo ina-
lambrico (HS2ICNRF(P)x/HS2LCDRF(P)x)

Esta seccion describe como asociar y programar los dispositivos inaldmbricos tales como contactos,
sensores de movimiento y sirenas en el panel de alarma.

[804][000] Asociar dispositivos inalambricos

1. Una vez que HSM2HOST esta instalado y asociado en el panel de alarma, los dispositivos ina-
lambricos se pueden asociar usando el método siguiente: Ingrese a la Programacion del instalador sec-
cion [804][000]:

2. Cuando se le solicite, active el dispositivo (véase la hoja de instalacion del dispositivo) para aso-

7. Repita el proceso descrito anteriormente hasta que todos los dispositivos inalambricos
ciados.

NOTA:Las opciones de configuracion enumeradas anteriormente se pueden modificar usando [804]
[911] Modificar dispositivo.

[804][001]-[716] Configuracion de dispositivos inalambricos

Para configurar los dispositivos inalambricos:

1. Ingrese a la Programacion del instalador seccion [804] y seleccione una de las subsecciones siguien-
tes:

stén aso-

Tabla b de zonas inalimbricas
Subseccion Descripcion

001-128 Configurar zonas inalambricas
551-556 Configurar sirenas inalambricas
601-632 Configurar Ilaves inalambricas
701-716 Configurar teclados inalambricos

2. Seleccione un dispositivo para configurar usando las teclas de desplazarse o vaya directamente a un
dispositivo especifico ingresando una tecla de acceso directa.

3. Utilice los botones de desplazamiento o ingrese una tecla de acceso directa para seleccionar una
opcién de configuracion para el dispositivo. Vea las hojas del dispositivo para mas detalles.

4. Pulse [*] para aceptar y moverse a la opcion siguiente.

5. Una vez que se configuran todas las opciones, el sistema regresa al mena de la configuracién base.
Repita el proceso descrito arriba para configurar otros dispositivos inalambricos.

[804][801] Interferencia RF detectada

La deteccion de interferencia de RF (transmisiones de interferencia continua en la red de radio) puede
encenderse o apagarse. Cundo esta encendida, la interferencia de RF se registra y reporta.

Para configurar la interferencia de RF:

1. Ingrese a la Programacion del 1mlalador se«.clon [804][80]]

2. Seleccione una de las opciones oi do la tecla de acceso directa:

Tabla 7:Opciones de deteccion de interferencias

ciarlo inmediatamente o ingrese un nimero de ID de dispositivo. Haga esto Gltimo para p: dis-
positivos y después asociarlos en el sitio del cliente.

El panel de alarma determina el tipo de dispositivo que es asociado y presenta las opciones de pro-
gramacion apropiadas.

Tabla 5:Opciones de dispositivos inalimbricos

Tipo de dispositivo Opciones de Programacién

(01) Tipo de zona

Zona (02) Asignacion de particion

(03) Etiqueta de la zona
Llave inalambrica | (01) ion de particion

(02) Etiqueta de usuario
Sirena (01) Asignacién de particion

(02) Etiqueta de sirena
Repetidor (01) Etiqueta de repetidor

3 Use las teclas de desplazamiento o mgrese el nimero correspondiente para seleccionar una opeion.
a través de las sel bles, ingrese un nimero o un texto segun corres-

ponda.

5. Pulse [*] para aceptar y moverse a la opcion siguiente.

6. Una vez que todas las opciones se han configurado, el sistema solicita asociar el dispositivo
siguiente.

Deteccion y reporte de interferencias esta habi-
litado/deshabilitado Nota: Debe estar habilitado para ins-
talaciones homologadas por UL/ULC

Interferencia continua de RF durante 20 segundos

30 segundos de interferencia acumulada en el periodo de 60
segundos

Como EN (30/60) pero reportado solamente si la duracion de
interferencia excede 5 minutos

00 | Habilitado/Deshabilitado

01 | UL 20/20-EE. UU.
02 | EN 30/60-Europa

03 | Clase 6 30/60-Briténica

3. Pulse [*] para aceptar la seleccion.
4. Pulse [#] para salir de la seccion.

[804][802] Ventana de supervision inalambrica

Esta opeion se utiliza para programar la longitud del tiempo que un dispositivo inalambrico puede estar
ausente del ema antes de que se genere una falla.

NOTA:Para instalaciones EN, debe seleccionar 1 hora o 2 horas.

Cuando se utiliza la opcién 06, que configura el sistema para generar condiciones de averfa después de
que un dispositivo se haya detectado como ausente por 24 horas, los detectores de humo generan una
condicion de averia después de un maximo de 18 horas en que la opcién conmutable de la supervision
de 200 seg. esta deshabilitada.

Para programar la ventana de supervision inalambrica:

1. Ingrese a la Programacmn del mslalador seccmn [804][802]

2. Seleccione una de las opciones

do la tecla de acceso directa




Tabla 8:Opciones de ventana de supervisién inalimbrica
00 | Habilitado/Deshabilitado
01 | Después de 1 horas

02 | Después de 2 horas

03 | Después de 4 horas

04 | Después de 8 horas

05 | Después de 12 horas

06 | Después de 24 horas
3. Pulse [*] para aceptar la seleccion.
4. Pulse [#] para salir de la seccion.
NOTA:Para instalaciones Residencial Robo UL (UL1023), Cuidado médico en el hogar (UL1637),
Residencial Robo ULC (ULC/ORD-C1023), la ventana maxima de supervision serd fijada a 24 horas.
Para instalaciones Residencial Fuego UL (UL985), la ventana maxima de supervision se fija a 200
seg..Para Comercial Robo UL (UL1610/UL365) y Residencial Fuego ULC (ULC-S545), la ventana
maxima de supervision sera fijada a 4 horas.

[804][810] Opcion inalambrica 1
Para programar las opuixmcs inalambricas:

1. Ingrese a la Programacion del instalador seccién [S04][810].
2. Seleccione una de las opciones oi

Tabla 9:Opciones inalimbricas

do la tecla de acceso directa.

Encendido: el sistema no puede ser armado si existe una averia de super-

01| Interferencia de RF | vision inalambrica. Se genera una averia de inactividad RF.
Apagado: las averias de supervision inalambrica no evitan el armado.
Supervision ina- Encendido: si ocurre una averia de supervision o de interferencia durante el
02 léur;npel;rica/Alanna de armado ausente, la sirena se activa y el evento se registra y se reporta.
interferencia de RF Apagado: las averias de supervision o de interferencia de RF durante el
armado ausente no activan la sirena ni son registrados o reportados.
Encendido: las protecciones contra manipulacién del modulo estan regis-
03| Sabotaje en médulo tradas y reportadas.

Apagado: las protecciones contra manipulacion del médulo no estan regis-
tradas ni reportadas.

Tabla 10:Subsecciones de verificacién visual

Encendido: Las alarmas activan captura de la imagen de las camaras
TR

001] Verificacion visual Apagado: Las alarmas no activan captura de la imagen de las cdmaras
PIR

01 Alarma + 5 minutos

02 Alarma + 15 minutes

03 Alarma + 1 hora

01 Tecla de fuego habilitada/deshabilitada

02 Tecla de coaccion habilitada/deshabilitada
03 Tecla médica habll!lada/dcshabﬂltada

04 Tecla de panico habilitada/d

[804][901]-[905] Eliminar dispositivos inalambricos

Para eliminar los dispositivos inalambricos:

1. Ingrese a la Programacion del instalador seccion [804] y seleccione una de las subsecciones siguien-
tes:

Tabla 11:Subsecciones de etiqueta del médulo

Ver ventana de
002 tiempo

003| Ver otras alarmas

Subseccion Descripcion

901 Eliminar dispositivos de zona inalambri
902 Eliminar Ilaves inalambricas

903 Eliminar sirenas

904 Eliminar repetidores

905 Eliminacion del teclado

2. Seleccione un dispositivo a eliminar usando las teclas de desplazarse o vaya directamente a un dis-
positivo especifico ingresando una tecla de acceso directa.

3. Pulse [*] para eliminar o [#] para salir.

[804][921]-[925] Reemplazar dispositivos inaldmbricos

Use esta opcion para reemplazar un dispositivo defectuoso asociado en el sistema por otro dispositivo

del mismo tipo mientras mantiene la configuracion del original. El dispositivo defectuoso no necesita
ser eliminado. Para un dispositivo inaldmbrico:

Encendido: los dispositivos de fuego se supervisan cada 200 segundos. Si
el dispositivo no puede reportarse dentro de esta ventana, se genera una
averia de supervision.

Apagado: los dispositivos de fuego siguen la ventana de supervision pro-
gramada en la seccion 802, hasta un maximo de 18 horas. La ventana de
supervision se puede programar con un valor més alto, pero los detectores
todavia fallaran después de 18 horas.

Supervision de
04 Fuego

3. Pulse [*] para aceptar la seleccion y [#] para salir.

[804][841] Programacion de verificacion visual
Para programar las opciones inalambricas:
1. Ingrese a la Programacion del msla]ador seccion [804][841]

2. Seleccione una de las opciones do la tecla de acceso directa

1. Ingrese a la Programacion del instalador seccion [804] y seleccione una de las subsecciones siguien-
tes.
Tabla 12:Subsecciones de Reemplazar dispositivo

Subseccion Descripcion

21 R dispositivos de zona inalambrica
922 Reemplazar Ilaves inalambricas

923 R sirenas

924 Reemplazar repetidores

25 Repetidores teclados

2. Pulse [*] para seleccionar una subseccion. Se muestra el primer dispositivo disponible.

3. Seleccione un dispositivo para reemplazar usando las teclas de desplazarse o vaya directamente a
un dispositivo especifico ingresando una tecla de acceso directa. Pulse [*]. Cuando se le solicite,
active el dispositivo (asociacion completa) o ingrese el ID del dispositivo (preasociacion). Se visua-
liza un mensaje que confirma la asociacion.

[804][990][001 — 005] Mostrar todos los dispositivos

Utilice esta seccion para revisar los dispositivos inalambricos asociados en el sistema y para ver los
numeros de serie asociados con cada dispositivo.
Para revisar la informacion del dispositivo inalambrico:



1. Ingrese a la Programacién del instalador seccion [804][990] y seleccione una se

subsecciones

siguiente:

Tabla 13:Wireless Device Sub-Sections
Subseccion Descripciones
001 Todas las zonas
002 Repetidores
003 Sirenas

004 Llaves inalambricas
005 Teclados

2. Pulse [*] para seleccionar un tipo de dispositivo inalambrico. Se muestra el primer dispositivo dis-

ponible.
3. Use las teclas de despl

amiento para ver los dispositivos asociados.

NOTA:Esta opeion no esté totalmente soportada por los teclados LED y de ICONOS.

[904] Prueba de colocacion de dispositivos inalambricos (LCD)

Esta prueba se utiliza para determinar el estatus de la sefial RF para los dispositivos inalambricos y
se puede realizar en un teclado del sistema o en el dispositivo individual. Estas instrucciones per-
tenecen a la prueba en el teclado. Consulte las instrucciones sobre la prueba de colocacion en el dis-
positivo en la hoja de instalacion proporcionada con el equipo inalambrico. Estan disponibles los
siguientes modos de prueba:001-128 — Prueba de zonas mdlambncds

NOTA:Para instalaciones UL/ULC, solamente los niveles de sefial FUERTE son aceptables.
Solucién de problemas

1. Al intentar asignar un nimero de zona a un dispositivo inalambrico, el teclado responde con un
pitido largo.
« Confirme que el teclado esta conectado correctamente con el Corbus.
2. Después de ingresar el ESN de un dispositivo inalambrico, disparelo; el teclado no indica que la
zona esta abierta.
« Aseglrese de que el ESN se ha introducido correctamente.
« Asegirese de que la zona esta activada para la particion (en el caso de que se utilice la pro-
gramacion de particiones).
o Asegirese de que la zona inaldmbrica no esta asignada a una zona utilizada por modulos
HSM2108, a una zona integrada o a una zona del teclado.
« Asegirese de que la zona esté programada para algo distinto a “Operacion nula”.
tados "Malos" o ninguno de una prueba de colocacién del médulo.
Verifique que esta realizando la prueba en la zona correcta.
Verifique que el dispositivo se encuentra dentro del alcance del teclado. Pruebe el dispositivo en
la misma habitacion que el receptor.
« Confirme que el teclado esta conectado correctamente con el Corbus.
« Compruebe que la zona se esta probando correctamente. Consulte las instrucciones incluidos con
el dispositivo.

Se reciben resul-

. PR . Compmebe que las baterias y estan instalad:
Tabla 14:Modos de prucba de del _ M m_) I . si existen grandes objetos metélicos que podrian impedir que la sefial llegue al
001-128 Pmbﬂy las zonas ina- Probar los dispositivos inalambricos individualmente por lecladﬂ.
lambricas zona. I ] «  El dispositivo debera ubicarse en el punto en que se obtengan resultados “Buenos” consistentes.
520 Probar todos los repe- Probar cada repetidor inaldmbrico asociado. Si varios dispositivos muestran resultados “Malos™, o si los controles colgantes de pénico o lla-
tidores 521-528 para los repetidores 1-8
& para Jos repetidores 1-0. ves inaldmt de manera i debera desp el receptor.
550 Probar todas las sirenas Probar cada sirena inaldmbrica asociada. Para sistemas que cumplen con las normas EN50131-1 y EN50131-3, el teclado HS2LED debera ser
551-556 para las sirenas 1-16 usado en conjunto con un teclado tipo LCD (HS2LCD(P) o HS2LCDRF(P)8 o HS2LCDWF(P)8) a fin
.| Probar llaves inalambricas individuales. Una vez en esta de poder revisar eventos registrados y ademas para permitir la anulacién de condiciones que inhiban la
600 Probar todas las Ilaves ina-| seccién, presione un boton en la llave inalambrica para configuracion del sistema de alarma. El teclado HS2LED por si solo no puede soportar estas fun-
lambricas comenzar la ciones.
601-632 para la ]Iavcs inalambricas 1-32.
Probar cada teclado asociado
700 Probar todos los teclados | 701 716 bara los teclados 1-16.

Se proporcionan dos resultados de la prueba:

« 24 horas: Resultados promedio de la prueba de la potencia de la sefial durante un periodo de 24
horas.

«  Ahora: Resultados del estatus de la sefial de la prueba actual.

Durante la prueba, los LED Listo y Armado destellan para indicar que se estan recibiendo los datos.

Un LED de Averia que destella indica interferencia de RF. Puede visualizarse los indicadores de esta-

tus siguientes:

Tabla 15:Indicadores de estado de dispositivos inalambricos

LCD Estado Repetidor [905]
Fuerte Potencia de la sefial fuerte Repetidor 1
Bueno Potencia de la sefial buena Repetidor 2
Baja Potencia de la senal baja Repetidor 3

El dispositivo solo esta funcionando en modo unidireccional.
Unidireccional | El panel de alarma no puede configurar o controlar el dis- Repetidor 4
positivo
Sin prueba ;:auar::‘f:d) como el resultado de Ahora si no se realizé nin- Repetidor 5
Ni I\{:]z:hzdfip siempre como el resultado de 24 horas al probar Repetidor 6




Biblioteca de palabras

# Palabra # Palabra # Palabra # Palabra # Palabra # Palabra
001 Abajo 043 Cancelado 085 Entrada 127 Luces 169 Receptor 211 A

002 Abierto 044 Caracteristica 086 Error 128 Luz 170 Reporte 212 B

003 Acceso 045 Carbono 087 Es 129 Madre 171 Retraso 213 C

004 Actividad 046 Carga 088 Escaleras 130 Mas 172 RF 214 D

005 Activo 047 Cargando 089 Escritorio 131 Mascota 173 Sala 215 E

006 Adentro 048 Carro 090 Especial 132 Médico 174 Salida 216 F

007 Adidés 049 Carros 091 Estar 133 Memoria 175 Salén 217 G

008 Ahora 050 Casa 092 Este 134 Ment 176 Segundo 218 H

009 Ahorrador 051 Closet 093 Estudio 135 Mondxido 177 Seguro 219 I

010 Alarma 052 Central 094 Exterior 136 Mocion 178 Sensor 20 7

011 Alfombrilla 053 Cerca 095 Fabrica 137 Nifios 179 Servicio 21 K

012 Alto 054 Cerrado 096 Falla 138 Nivel 180 Shock 222 L

013 AM 055 Cerrando 097 Familia 139 No 181 Silencioso 223 M

014 Anulado 056 Cobertizo 098 Favor 140 Norte 182 Sirena 224 N

015 Apagado 057 Cocina 099 Fecha 141 Nimero 183 Sistema 225 [

016 Apertura 058 Codigo 100 Fondo 142 Oeste 184 Sol 226 P

017 Area 039 Comedor 101 Frente 143 Oficina 185 Sonido 227 Q

018 Archivos 060 Comprar 102 Fuerza 144 OK 186 Sétano 208 R

019 Armado 061 Computadora 103 Galeria 145 Oprimir 187 Supervision 229 S

020 Armando 062 Comunicador 104 Garaje 146 Padre 188 Sur 230 T

021 Armar 063 Control 105 Gas 147 Panico 189 Tactil 231 U

022 Armario 064 Congelar 106 Gaveta 148 Pantalla 190 Teléfono 232 v

023 Arriba 065 Conducto 107 Gimnasio 149 Particion 191 Temperatura 233 W

024 Atico 066 Corte 108 Grados 150 Pasadizo 192 Tiempo 234 X

025 Atras 067 Cuarto 109 Hija 151 Pasillo 193 Timbre 235 Y

026 Auxiliar 068 Dar 110 Hijo 152 Patio 194 Todos 236 z

027 Ausente 069 De 111 Hogar 153 Pendiente 195 Trasero 237 i

028 Ayuda 070 Del 112 Hola 154 Piscina; 196 Unidad 238 o

029 Bajar 071 Derecha 113 Horario 155 Piso 197 Ventana 239 4

030 Bajo 072 Desarmado 114 Humo 156 Planificar 198 Vidrio 240 i

031 Balcon 073 Descanso 115 Incendio 157 PM 19 Violacién 241 é

032 Bafo 074 Deslizar 116 Instalar 158 Policia 200 Zona 242 [

033 Barra 075 Desplazado 117 Interior 159 Por 201 0 243 (Espacio)
034 Bateria 076 Desplazar 118 Intrusion 160 Presion 202 1 244 * (Apdstrofo)
035 Bebé 077 Detector 119 Invalido 161 Primero 203 2 245 - (Guion)
036 Bloqueo 078 Dormitorio 120 Izquierda 162 Principal 204 3 246 _(Guion bajo)
037 Bono 079 Edificio 121 La 163 Programa 205 4 247 *

038 Bus 080 Ejercicio 122 Lateral 164 Progreso 206 5 248 #

039 CA 081 El 123 Lavandero 165 Problema 207 6 249 :

040 Calor 082 En 124 Libreria 166 Prueba 208 7 250

041 Calorifero 083 Encendido 125 Llave 167 Puerta 209 8 251 ?

042 Camara 084 Energia 126 Llavin 168 Quedarse 210 9
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Introdugao

Os teclados HS2LED/HS2ICN(P)(RF)x/HS2LCD(RF)(P)x sdo
compativeis com os painéis PowerSeries Neo HS2016/32/64,
HS2014-4* ¢ HS2128. Os teclados RF bi um T

Tabela 1: Dispositivos Compativeis

sem fio com o respetivo teclado HS2.
*Modelos ndo classificados UL/ULC.
Especificagoes
« Limite de temperatura: -10°C a +55°C (14°F a 131°F)
UL/ULC: 0°C a +49°C (32°F a 120°F)
« Umidade (MAX): 93%U.R. nio-condensagio
« Grau da estrutura plastica de protegao: IP30, IK04
o Tensdo nominal: 13.8Vdc nominal (poténcia fornecida pelo
painel de controle compativel)
o Conecta ao painel de controle através
« 1 entrada de zona configuravel ou saida PGM*
e Placa de corrente
/HS2ICNRF (PYHS2LCDRF (P):55mA (min)/ 105mA (méx)

Bloqueio de montagem na parede
5 teclas de fungdo programéveis
Pronto (LED verde), Armado (LED vermelho), Problemas
(LED amarelo), AC (LED verde)
Dimensdes (C x L x P): 168mm x 122mm x 20mm
Peso: 260g
Sensor de baixa temperatura
« Frequéncia: 433MHz (HS2ICNRF4/HS2LCDRF4)
« 868 MHz (HS2ICNRF8/HS2LCDRF8)
912-919MHz (HS2ICNRF9/HS2LCDRF9)
o Até 128 zonas sem fio
Nao programar zona como tipo Incéndio ou tipo 24h.
NOTA: Teclados nio incluem partes reparaveis pelo usuério.
NOTA: Apenas os modelos operando em banda 912-919MHz sao
classificados UL/ULC.

Desembalar

A embalagem do teclado inclui o seguinte:
HS2LED/ICN(RF)/LCD(RF) HS2ICN(RF)P/LCD(RF)P
1 teclado

4 parafusos de montagem

2 resisténcias de fim de linha
Etiquetas de portas intemas do
teclado

1 interruptor de bloqueio
Instrugdes de instalagio
Etiqueta Mini Proximidade (prox)
(MPT)

1 teclado

4 parafusos de montagem

2 resisténcias de fim de linha
Etiquetas de portas internas do
teclado

1 interruptor de bloqueio
Instrugdes de instalagio

Montagem e cabeamento do teclado

NOTA: Neste grafico, x no nimero do modelo representa a fre-
quéncia de funcionamento do dispositivo como se indica: 9 (912-
919 MHz), 8 (868 MHz), 4 (433 MHz).

Montar o Teclado

Monte o teclado onde fique acessivel a partir de pontos deter-
minados da entrada e saida. Em uma localizagdo seca e segura
que tenha sido selecionada, realize os seguintes passos para mon-
tar o teclado.

Desmontagem do teclado

Insira a ponta da chave de fenda na
ranhura na se¢do esquerda e direita infe-
rior do teclado. Insira levemente a placa
frontal. Isso removerd a placa frontal do
aparelho e permite 0 acesso para mon-
tagem.

Detector de fumaga PG sem fio PGx926UL
Detector de fumaga e calor PG sem fio PGx916UL Fecho __ Orificiosde ___ Fecho
Detector CO PG sem fio PGx913 s montagem e R
Detector de movimento PG sem fio PGx904(P)UL Ranhura d?@j# I I TG Nogaute
Detcctor PG PIR + camera movimerio | p; cablagemn © o 9Q »
o 3X934(P)UL 0 \
sem fio ] e 0l — Tamper
Detector de movimento de cortina PG PGx924UL =
sem fio X _~
I S
Detector de movimento tech dual PG sem PGx9!
fio IBAP) 0 O
ggtector de movimento espelho PG sem PGXOT4(P)UL
Detector de movimento exterior PG sem N g0
P L
de Corbus 4 fios fio 994U QS © o
Detector de quebra de vidro PG sem fio | PGx912 ﬂomms ol
HS2LED/HS2ICN (P) /HS2LCD (P) | Detector de impacto PG sem fio PGx935UL ~ montagem -
Detector de inundagao PG sem fio | PGx985SUL 1. Fixe o teclado na parede utilizando orificios de montagem. Uti-
Detector de temperatura PG sem fio (inte-| b 95151 lize os quatro parafusos fornecidos, a menos que a montagem seja
tior) _ feita em uma s6 caixa de acoplagem. Use as ancoras de plastico
;g‘dgo gﬂ temperatura exterior (requer SONDA PGTEMP | fomecidas se a unidade for para ser montada em parede de gesso.
X905) 2. Se usar o bloqueio de teclado, fixe a placa do bloqueio a parede
Tecla PG sem fio PGx939UL com um parafuso.
Tecla PG»sem t:‘o qugngL NOTA: Para instalagdes de roubo comercial com classificagio
Tecla panico PG sem fio PGx938UL UL/ULC é obrigatério o uso do bloqueio traseiro.
Tecla 2 botdes PG sem fio PGx949UL e
- —— 3. Passe o cabo pelo slot de cabeamento ou orificios de nocautes.
Sirene interior PG sem fio PGx901UL
: A Conecte Corbus ¢ a Zona de cablagem/PGM para o teclado. Colo-
Sirenc exterior PG sem fio PGIIUL ue o dor de blogueio no orificio de blogueio da placa tra-
Repetidor PG sem fio PGx920UL (sleim I od P
Contato porta/jancla PG sem fio PGx975UL 4. Cologue o teclado na placa traseira, certifique-se que o cabo ¢
Contato porta/janela PG sem fio ¢/AUX | PGx4SUL empurrado para a parede 0 maximo possivel. Passe o cabo por den-

tro do teclado, certificando-se que os componentes de cima sdo evi-
tados. Feche o conjunto frontal, garantindo que ndo haja pressao do
cabo por baixo sobre o teclado.

NOTA: Se for detectada qualquer tensdo entre o conjunto do
teclado frontal e o cabeamento, abra o teclado, repasse o cabo e
feche-o . Repita estes p até que o teclado
esteja fechado adequadamente.

Cablagem

1. Antes de efetuar as ligagdes da

HS2LED/HS2ICN(RF)/

unidade, certifique-se que a ali- HS2LCD(RF)
mentagdo (trans formador AC e bate- =

ria) estd desligada do painel de vem —— R {2
controle. PRT —— B {2
2. Ligue os quatro cabos Corbus o~ AMR —— Y {2
painel de controle (vermelho, preto, VRD —— g {2
amarelo ¢ verde) aos terminais do Para —— P/Z'@

zonaou

teclado. Consulte o diagrama:



Se programado como uma entrada, um dispositivo - como, por
exemplo, uma porta de contato - pode ser conectada ao terminal
"P/Z" do teclado. Isso elimina a necessidade de ligar outros cabos
ao painel de controle para esse dispositivo. Para conectar a zona,
ligue um cabo do dispositivo ao terminal ‘P/Z’ e o outro cabo do
dispositivo ao terminal B (preto). Para dispositivos com bateria,
ligue o cabo vermelho ao terminal R (positivo) e o cabo preto ao
terminal B (negativo). Sempre que estiver usando a supervisdo fim
de linha, conecte a zona conforme uma das configuragdes descritas
no manual de Referéncia PowerSeries Neo.

NOTA: Para instalagdes UL/ULC, a entrada da zona deve ser do
tipo supervisionado (SEOL/DEOL). O resistor de supervisdo é
5600Q. Se ndo for usada supervisdo EOL, ¢ necessaria uma dis-
tancia maxima de 3 pés para o dispositivo conectado. Use apenas
em conjunto com dispositivos com classificagdo UL/ULC.

NOTA: Este dispositivo de arranque conectado a este contato de
entrada ndo deve ser usado para aplicagdes médicas ou de incén-
dio.

3. Se o terminal ‘P/Z’ for programado como uma saida, pode ser
conectado um pequeno relé (como RM-1 ou RM-2 modelo DSC) ou
uma campainha ou outro dispositivo operado a DC entre a tensdo
de alimentag@o positiva e o terminal "P/Z" (carga maxima ¢
S0mA).

NOTA: Para instalagdes com classificagdo UL/ULC, use os dis-
positivos com classificagao UL/ULC.

Ligar a Alimentagao

Quando concluir todas as ligagdes, e o equipamento estiver fixado
a estrutura do edificio com no minimo dois parafusos, ligue a ali-
mentagdo do painel de controle:

1. Conecte os condutores de bateria a bateria.

2. Conecte o transformador AC.

Para mais informagao sobre as especificagdes de poténcia do pai-
nel de controle, veja o manual de Referéncia PowerSeries Neo.

Programar o Teclado

1. Para inserir dados, use as teclas de rolagem [<][>] para sele-
cionar um caractere seguidamente pressione o botdo cor-
respondente no teclado para o nimero/letra.

2. Usando as teclas de rolagem [<][>], role para o caractere segu-
inte e repita o procedimento. Para informagdo sobre a insergao de
dados HEX, consulte o manual de referéncia do PowerSeries Neo.

Programar idioma

Entre [000][000]. Insira o nimero de dois digitos que corresponde
a0 idioma desejado:

Tabela 2: Idioma

01 = Inglés 10 = Alemdo 20 = Romeno
(predefinido) 11 = Sueco = Russo

02 = Espanhol 12 = Noruegués 22 = Bilgaro
03 = Portugués Di & 23 = Letdo

04 = Francés 24 = Lituano
05 = Italiano 25 = Ucraniano
06 = Holandés 26 = Eslovaco
07 = Polaco 27 = Sérvio

08 = Checo 18 = Croata 28 = Estoniano
09 = Finlandés 19 = Hiingaro 29 = Esloveno

Registar o teclado

Os teclados podem ser registrados automatica ou manualmente.
Em qualquer caso, o nimero de série do dispositivo ¢ usado como
um identificador.

NOTA: Se ndo existir qualquer teclado registrado no sistema,
quando inicializa, o teclado exibird a mensagem: Pressione qual-
quer tecla para registrar. Podem ser registrados outros teclados, a
partir do primeiro teclado. Use uma das seguintes opgdes de regis-
tro:

[902][000] Registro Automatico

Sempre que este modo ¢ selecionado, o nimero total de teclados
dos ¢ exibido no teclado,

1. Pressione [8][Codigo Ins- 1 4
talador].

2. Use a teclas [<][>] para
navegar através dos menus ou

1. Insira [902][000] para iniciar o registro automatico de novos
teclados. Quando cada médulo & registrado, o teclado exibe o tipo
do modelo, nmero de séric ¢ atribuigio da ranhura. Os teclados

saltar diretamente para uma
se¢do especifica digitando um
nimero de segdo.

A programagio consiste em
alternar as opgdes ligar e des-
ligar em cada segdo ou preen-
cher os campos de dados. As
opgdes de altemancia sao ati-
vadas ou desativadas pres-
sionando o nimero correspondente no teclado. Por exemplo, para
ativar as opgdes de alternancia 1 e 4, pressione as teclas [1] e [4].
Todas as opgdes ativadas sdo exibidas (veja o diagrama em
baixo).

Toggle

“Toggle nane”

s atribuidos 4 ranhura seguinte disponivel.

[902][001] Registro Manual

Registrar manualmente teclados individuais:

1. Insira [902][001] ou use as teclas [<][>] e pressione [*].

2. Quando solicitado, digite o nimero de série do teclado que se
encontra na traseira do dispositivo.

3. Sera emitido um sinal actstico de erro se o nimero de série
recebido for invalido. Depois de registrado, o modelo do dis-
positivo, o nimero de série e a ranhura de atribui¢do sdo exibidos.
Os teclados sdo registrados na ranhura seguinte disponivel do dis-
positivo. A atribui¢do da ranhura pode ser modificada usando as
teclas [<][>].

4. Para cancelar o registro de um modulo, pressione [#].

NOTA: Depois de ter sido registrado o nimero maximo de dis-
positivos, é ouvido um toque de erro e ¢ exibida uma mensagem de
aviso.

[902][002] — Atribuigao de Entrada de
Médulo (LED/LED/ICON)

Esta segdo ¢ usada para alterar o nimero da ranhura na qual o
modulo esta registrado. Para alterar o nimero da entrada:

1. Insira [902][002] ou use as teclas [<][>] e pressione [*].

2. Digite o nimero de série do modulo.

3. Sempre que pedido, digite o novo nimero da ranhura de dois
digitos. A atribuigdo anterior da entrada ¢ substituida pela nova. E
ouvido um sinal aciistico de erro se for inserido um nimero de
entrada invélido.

[902][003] — Atribuicao de Entrada de
Moédulo (Apenas Teclado LCD)

Tal como em [002], esta se¢do ¢ também usada para alterar o
namero de entrada de um modulo. Com esta opgdo, ndo é neces-
sario, porém o numero de série. Para alterar o nimero da entrada:

1. Insira [902][003] ou use as teclas [<][>] e pressione [*].

2. Use as teclas [<][>] para localizar o médulo depois pressione
[*] para selecionar.

3. Insira 0 novo nimero de entrada de dois digitos. A atribuigdo
anterior da entrada é substituida pela nova. E ouvido um sinal acts-
tico de erro se for inserido um namero de entrada invalido.

[902][101] Desinscrever Teclado

1. Insira [902][101] ou use as teclas [<][>] e pressione [*].

2. Use as teclas [<][>] para rolar para o teclado especifico para
excluir.

3. Pressione [*] para selecionar e
sione [*] de novo para excluir.

[903][101] Confirmar Teclado

Para confirmar o registro de teclados individuais e para localiza-
los fisicamente:

1. Insira [903][101] ou use as teclas [<][>] e pressione [*].

2. Use as teclas [<][>] para rolar para o teclado aplicavel. O
nimero de série dos modulos e o nimero da ranhura sao exibidos
no teclado e os LEDs de estado no dispositivo ficam piscando.

3. Para confirmar o teclado, pressione [*]. Se a comunicagdo com
um médulo se perder no momento da confirmagio, sera exibida
uma mensagem de notificagdo durante 1 segundo antes de sair da
segao.

Atribuir uma particao a um teclado
O teclado necessita de ser atribuido a uma partigao se a super-
visdo ou as zonas do teclado forem necessarias. As atribuigdes de
teclado ¢ a programago de opgdes de teclado devem ser efetuadas
individualmente para cada teclado.

Em cada teclado instalado no sistema:

1. Pressione [8][Codigo Instalador].

e depois, quando solicitado, pres-




2. Insira [861]-[876] para Programagao do Teclado ¢ a Méscara de
Partigao do teclado, correspondente aos teclados 1-16.

3. Pressione [*] para atribuigdo da partigdo.

4. Insira 01 a 08 para atribui¢do da parti¢do ou use as teclas [<]
[>] para rolar para a parti¢do especifica se o particionamento nio
for usado, insira [01]. Para teclados globais, introduza [00].

5. Pressione [#] duas vezes para sair da programagao.

6. Continue este procedimento em cada teclado até terem sido
todos atribuidos a parti¢do correta.

Etiquetas de Programacao (teclados
LCD)

1. Pressione [8][Codigo Instalador].

2. Pressione [*] e use as teclas [<][>] para rolar para Etiquetas
Zona e pressione [*] de novo. E exibida a primeira zona. Alter-
nativamente, insira [000][001].

3. Use as teclas [<][>] para rolar para a etiqueta de zona a ser
programada e pressiona [*] ou insira o niimero da zona (por ex. 001
para etiqueta de zona 1).

4. Use as teclas [<][>] para rolar para a localizagio do caractere
pretendido usando as teclas [<][>].

5. Insira o nimero de grupo de caractere correspondente até que o
caractere pretendido seja exibido (veja a tabela em baixo). Exem-
plo, pressione a tecla “2” 3 vezes para inserir a letra “F”. Pres-
sione a tecla “2” 4 vezes para inserir o nimero “2”. Pressione [*]
depois role para "Salvar". Pressione [*] de novo para salvar a eti-
queta. Para excluir um caractere, use as teclas [<] [>] para mover
o cursor em baixo do caractere, depois pressione [0]. Se for pres-
sionada qualquer outra tecla exceto [<][>] antes de [0], o cursor

move-se um espago para a direita e exclui o caractere.
J-A,B,C.I[B]-M,N, 0,5 {]-Y, Z 9,0
2]-D,E F,2|[6]-P, Q. R, 6 | [0] - Espago
3]-G,H, L3 |[7]-S, T, U, 7 |[*] - Selecionar
4]-1,K, L, 4 |[8-V, W, X, 8| [#] - Escape

ALTERAR MAIUSCULAS E MINUSCULAS - alternari as
entradas da letra seguinte entre as letras maiusculas (A, B, C...) e
as letras minusculas (a, b, c...).

ENTRADA ASCII — é para inserir caracteres ndo comuns. As
entradas validas podem ir de 000 a 255. Use as teclas [<] [>] para
rolar entre os caracteres ou insira um digito de 3 nimeros de 000-
255. Pressione[*] para inserir o caractere na etiqueta.
DESMARCAR PARA FIM — desmarcaré o caractere na tela em
que o cursor estava situado para o final da tela.

DESMARCAR TELA — desmarcara toda a etiqueta.

Continue a partir do Passo 2 até que todas as etiquetas estejam
programadas.

Biblioteca de Etiquetas

A Biblioteca de Etiquetas ¢ um banco de dados de palavras comu-
mente usadas quando da programacio de etiquetas. Palavras indi-
viduais podem ser combinadas conforme a necessidade (por
exemplo, Frente + Porta). Cada linha da tela suporta uma exibi¢do
de no maximo 14 caracteres. Se uma palavra nio se encaixar em

uma linha, role o cursor para a direita até que o mesmo apare¢a no
primeiro caractere da segunda linha, em seguida, adicione a pala-
vra.

Para programar uma etiqueta personalizada usando a Biblioteca de
Etiquetas:

1. Pressione [*][8][Codigo Instalador][000][001].

2. Insira [001] (para programar a etiqueta para a zona 01), ou use
as teclas [<][>] para rolar para as Etiquetas de Zona e depois pres-
sione [*]. O nome da etiqueta atual ¢ exibido para essa zona.

3. Pressione [*] para abrir o menu.

4. Pressione [*] de novo para selecionar a op¢do "Insergdo Pala-
vras".

5. Insira um nimero de 3 digitos correspondente a uma palavra
(veja Biblioteca Word) ou use as teclas de rolagem [<][>] para
visualizar as palavras na biblioteca.

6. Pressione [*] para selecionar a palavra.

7. Para adicionar outra palavra, repita o procedimento anterior a
partir do passo 3.

8. Para adicionar um espago, pressione a tecla de rolagem direita
>

[Q.JPam excluir caracteres, selecione "Desmarcar para final" ou
"Desmarcar tela" no menu.

10. Para salvar a etiqueta atual e sair, pressione [#].

Transmisséo de etiquetas a partirdo LCD

Se existir mais do que um teclado LCD no sistema, as etiquetas
programadas em um teclado serdo transmitidas a todos os teclados
LCD depois da alteragdo ter sido confirmada.

Alterar Brilho/Contraste/Campainha

Teclados LCD
1. Pressione [*][6][Codigo Master].
2. Use as teclas [<][>] para rolar para Controle de Brilho, Con-
trole Contraste ou Controle de Campainha.
3. Pressione [*] para seleci uma das seguinte:
« Controle Brilho/Barra LED: Estdo disponiveis 15 niveis de ilu-
minagdo por tras.
« Controle de Contraste: Estdo disponiveis 15 niveis diferentes
de contraste da tela.
« Controle da Campainha: Ha 15 niveis diferentes de controle
da campainha.
4. Use as teclas [<][>] para rolar para a defini¢do pretendida.




Programar o teclado
1. Pressione [8][Codigo Instalador].
2. Selecione uma das opgdes de programagdo identificadas seguidamente.

[860] Numero da ranhura do teclado
Nao para programar: o nimero da ranhura de dois digitos ¢ exibido apenas para informago.

[861]-[876] Se¢des de programacgéo do teclado

[000] Enderego da Particao

Padro: 01

E necessaria uma entrada de 2 digitos para atribuir o teclado a uma parti¢do. Inser¢des validas sdo 00-
32

NOTA: Os teclados LED e ICON ndo podem ser programados como Teclados globais.

[001]{005] Programagéo da Tecla de Fungéo do Teclado

Para programar uma tecla de fungao:

Pressione [8][Codigo Instalador].

1. Pressione [861]-[876] para a programagio do teclado.

2. Insira [001]-[005] para teclas de fungdo 1-5 ou use as teclas [<][>] e pressione [*].

3. Insira um nimero de dois digitos para atribuir um funcionamento a uma tecla de fungao - [00]-[68].

[00] - Zero [13] - Armar Total Global [31] - Ativar PGM Local
[02] - Armar Interior Instantaneo  [14] - Desarmar Global [32] - Modo Omitir

[03] - Armar Modo Interior [16] - [*][0] Saida Rapida [33] - Omitir Rechamada
[04] - Armar Total [17] - Armar Interior [34] - Programagdo Usuério
[05] - [409) Ammar NaoEntrada (211 - [ITI[1ISaida de Comando 5y g go Usudrio

[06] - [*][4] Campainha
LIGADA/DESLIGADA

[07] - [*][6][--—-][4] Teste do sis-
tema

[09] - Armar Modo Noite

522] - [¥][7][2]Saida de Comando [37] - Programar Hora e Data

gZ}J - [*][7][3]Saida de Comando [39] - Exibir Problema

524] - [*][7][4]Saida de Comando [40] - Meméria de Alarme

[29] - Derivagdo Rechamada de
Grupo

[011] Programar Entrada/Saida do Teclado
Zona / Numero PGM Predefinigio: 000 |

[012] Tempo ativagdo impulso PGM local

[12] - Armar Interior Global [61]-[68] - Selegao Partigao 1-8

Veja a tabela seguinte. L [Minutos (00-99) L L ISegundos (00-99
4. Repita desde o passo 3 até que todas as teclas de fungdo estejam programadas. ~ . .
5. Pressione [#] duas vezes para sair da Programagdo do Instalador. [021] Opg.oes do primeiro teclado
Tabela 3: Atribuir tecla de fungio Predefini¢ido Opg. LIGAR DESLIGAR
Tecla do fun T Tntervalo — N LIGAR 1 Tecla Incéndio ativada Tecla Incéndio desativada
¢io Botdo y41iq0 | Predefini¢ao| Fungao LIGAR 2 Tecla Médica ativada Tecla Médica desativada
A LIGAR 3 Tecla Pénico ativada Tecla Pénico desativada
[001]]  Tecla 1 00-68 03 Armar Modo Interior [ I—— LIGAR 4 Fxibir codigo de acesso sempre Exibir Xs sempre que estiver a pro-
L que estiver a programar gramar os codigos de acesso
[002]]  Tecla2 [yl 00-68 L Ammar Total [S—— NOTA: Para sistemas compativeis EN50131-1/EN50131-3, a segio [021] opgdes 1 e 2 devem estar
i i - OFF.
003  Tecta 3 0068 06 ﬁ;“:"a“‘ha Ligar/Des }
[022] Opg¢oes do segundo teclado
[004] Tecla 4 @ 00-68 22 Saida de comando 2 Pred N Ope. LIGAR DESLIGAR
005]  Tecla s 00-68 16 Saida Répida L LIGAR L A;ge:]e)ngcéo de reldgio local Sgrgielgte:;goode relogio local
= DESLIGAR 2 Relogio Local exibe 24 h Relogio exibe AM/PM
Teclas de fungéo do teclado ¢ Rolel’Mem Auto-Alarme
Consulte manual de instalag@o de nosso sistema para uma lista completa das opgdes de tecla de fun- ~ WIGAR L1 3 Role Mem Auto-Alarme LIGADO pypg; 16ADO
¢do disponiveis. LIGAR 4 Para utilizagio futura Para utilizagio futura
DESLIGAR 5 LED de Alimentagdo ativado LED de Alimentagdo Desativado
LED de Energia AC Presente LED de Energia AC Presente
LGAR 16 igapo DESLIGADO
LIGAR 7 Alarme exibido enquanto armado ~ Alarme ndo exibido enquanto armado
DESLIGAR 8 Rolagem automatica de zonas aber- Rolagem automatica de zonas abertas

tas LIGADA DESLIGADA



[023] Opgoes de terceiros teclados

Predefinigio Opg. LIGAR DESLIGAR

DESLIGAR 1 Armado LED Poupanga Energia LED armado Desligar em Modo Dormir
Estado Teclado mostra Armar  Estado Teclado mostra Armar Pre-

HGAR L)' 2 progente sente/Ausente

DESLIGAR 3 5° Terminal ¢ Saida PGM 5* Terminal ¢ Entrada Zona

DESLIGAR 7 Exibigdo Local de Temperatura Sem Exibigdo Local de Temperatura

DESLIGAR g Avisode baixa temperatura ati- Notificagio Temperatura Baixa

vado Desativado

Simbolos Teclado

Tabela 4: Simbolos apresentados no teclado

[030] Mensagem LCD baixada

NOTA: O visor do relégio (S

¢d0 [022], Opgdo 1) tem de estar ativado.

[031] Duraga@o da mensagem LCD baixada

P

definido: 000 |

Este nimero representa o nimero de vezes que a mensagem baixada tem de ser excluida antes de ser

(Entradas validas sdo 000-255, 000 = Exibigdo ilimitada
da )

permanentemente removida. Esta mensagem pode ser excluida pressionando qualquer tecla.
[041] Atribuicdo de zona de temperatura interior

Predefinido: 000 | (Insergdes validas sdo 000-128)

[042] Atribuicdo de zona de temperatura exterior

Predefinido: 000 | (Insergdes validas sdo 000-128)

[101]-[228] Campainha da porta para Zonas

Predefinido: 01 |

O teclado pode ser programado para fornecer até 4 toques diferentes de campainha para zonas indi-
viduais.

(por ex. para Zona 1, entre secdo [101], para Zona 2 entre se¢do [102]).

01 6 bips 04 Toque Alarme (4s duragdo)

02 Toque Bing bing 05 Nome da zona

03 Toque Ding dong

[991] Reiniciar programacao do teclado para predefinicoes de
fabrica

. Pressione [8][Codigo Instalador].

. Entre [991].

Use as teclas [<][>] para rolar para o teclado aplicavel.

. Pressione [*] para selecionar o teclado.

. Re-insira [Codigo Instalador].

. Pressione [*] para reiniciar o teclado selecionado nas predefini¢des

AL~

00 999909 [[i
o “123456781\ | |a—®
1188880 |4
)
oo e
®
Campainha - Este icone ativa-se
sempre que a Campainha da
1 Memoria - Indica que ha alarmes na memoria. 10] Porta ¢ ativada e se desliga sem-|
pre que a Campainha da Porta
desativada.

5 Incéndio - Indica que ha alarmes de incéndio na 11| Ausente - Indica que a central
memoria. estd armada no modo ausente.
Digitos Relogio - Estes digitos indicam a hora e "
minutos quando o relégio local esta ativo, e iden- | 1| Presente - Indica que a central
tifica a zona se que os icones ABERTO ou esté armada no modo presenca.

3,4,5| ALARME estdo ativos. Estes digitos rolam uma
zona por segundo do nimero de zona mais baixo a Noturno - Indica que a central
mais alta sempre que estiver rolando através das | 13| es¢4 armada no modo noturno.
zonas.
1a 8- A exibi¢io destes niimeros ou digitos Luz de Pronto (verde) - Se a Iuz

6 e 5 . 14| de Pronto estiver acesa, 0 sis-
alterna em binario sempre que sdo necessarios. "

tema esta pronto a armar.
o . R . Luz de Armado (vermelho) - Se

7 Omlllr - Indica que hi zonas derivadas auto- 15| a luz de Armado estiver acesa, o
mtica ou manualmente. f . Agt

sistema foi armado com éxito.
5 . Problemas do Sistema - Indica
Aberto - Sempre que ha zonas abertas, este icone :
8 acende e as zonas abertas serdo exibidas. 16f que um problema do sistema
esta ativo.
Programar - Quando o sistema esta em Pro-
gramagio do Instalador, ou o teclado esta ocu-

9 pado, este icone piscard. Sempre que o codigo de 17| AC - Indica a presenga de AC
acesso ¢ necessario enquanto acessa a menus no painel principal.
estrela, este LED esta aceso constante para indi-
car que o codigo é necessario.

Assisténcia Etiquetas Proximidade (Prox)
(HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP)

A etiqueta prox pode executar qualquer fungéo do teclado que normalmente necessitaria de um codigo
de acesso do usuario. Apresente a etiqueta ao leitor de etiqueta (@) ou ao lado esquerdo do teclado
LCD.

Atribuir Etiquetas de Proximidade
Usando o teclado LCD:

1. Pressione [*][5][Cédigo Méster/Supervisor].

2. Insira um cédigo de usudrio com 2 digitos.

3. Pressione 2.



4. Passe a etiqueta registrada junto do leitor de etiqueta no teclado.

Excluir Etiquetas de Proximidade

Para excluir uma etiqueta prox, selecione um usuario como referido antes. Deslize na etiqueta prox
associada. O sistema de alarme reconhece a etiqueta. Pressione [*] para excluir sempre que soli-
citado.

Barra LED
Nos teclados HS2ICNP/HS2ICNRFP/HS2LCDP, uma barra LED azul indica que uma etiqueta prox
estd se aproximando.

- A Barra LED pisca 3 vezes quando uma etiqueta prox valida esta sendo lida pelo teclado.
- Se a etiqueta prox for invalida, a Barra de LED mantém-se constante e o teclado emite um toque de
170,

erro.

- O brilho da barra LED ¢ ajustavel no menu [¥][6]. Quando o brilho da iluminagdo por tras do teclado
¢ modificado, o brilho da barra LED deve ser correspondentemente alterado.

Baixando

Os produtos HS2LCDRF/HS2ICNRF podem ser programados acima de DLS V. Esle detecta auto-
maticamente o tipo de teclado e de de download de forma cor

Configuragao e Programagao do Dispositivo Sem Fio
(HS2ICNRF(P)x/HS2LCDRF(P)x)

Esta se¢do descreve como registrar e programar os dispositivos sem fio como, por exemplo, os con-
tatos, sensores de movimento e sirenes no painel de alarme.

[804][000] Registrar Dispositivos Sem Fio

1. Depois do HSM2HOST estar instalado e registrado no painel de alarme, os dispositivos sem fio
podem ser registrados usando o seguinte método: Entre na segdo Programagéo do Instalador [804][000]:
2. Sempre que solicitado, ative o dispositivo (ver folha de instalagio do dispositivo) para registrar
imediatamente ou insira um nimero de ID do dispositivo. Faga o tltimo para pré-registrar dispositivos
e depois para registré-los na instalagao do cliente.

O painel de alarme determina o tipo de dispositivo que esta sendo registrado e apresenta as opgdes
apropriadas de programagao.

Tabela 5: Op¢des de Dispositivo sem fio

Tipo de Dispositivo Opgdes de Programagdo

(01) Tipo de Zona

(02) Atribuigdo Particao
(03) Etiquetas de Zona
(01) Atribuigdo Particao
(02) Etiqueta do usuario

Zona

Tecla Sem Fio

Sirene (01) Atribuigao Particao
(02) Etiqueta Sirene
Repetidor (01) Etiqueta Repetidor

3. Use as teclas de rolagem ou digite o nimero correspondente para selecionar uma opgao.

4. Role através das selegdes disponiveis, digite um nimero ou insira texto conforme apropriado.

5. Pressione [*] para aceitar e mover para a opdo seguinte.

6. Depois de todas as opgdes estarem configuradas, o sistema pede para registrar o dispositivo segu-
inte.

7. Repita o processo descrito acima até todos os dispositivos sem fio estarem registrados.

NOTA: As opgdes de configuragdo acima ind s podem ser modificadas usando [804][911] Modi-
ficar Dispositivo.

[804][001]-[716] Configuracao de Dispositivo Sem Fio
Para configurar dispositivos sem. fio:

1. Entre na segdo de P do lad
Tabela 6: Subsegdes Zona Sem Fios

[804] depois sel uma das i ib-

Subsegdo| Descrigdo

001-128 | Configurar zonas sem fio
551-556 | Configurar sirenes sem fio
601-632 | Configurar teclas sem fio
701-716 | Configurar teclados sem fio

2. Selecione um dispositivo para configurar usando as teclas de rolagem ou va diretamente para um
dispositivo especifico inserindo um atalho.

3. Use os botdes de rolagem ou insira um atalho para sel
positivo. Ver folhas do dispositivo para detalhes.

4. Pressione [*] para aceitar e mover para a op¢do seguinte.

5. Depois de todas as opgdes estarem configuradas, o sistema retoma ao menu de configuragio base.
Repita o processo acima descrito para configurar outros dispositivos sem fio.

[804][801] Detecta Obstrugao RF

Detegdo de obstrugio RF (interferéncia continua em rede de radio) pode ser ligada ou desligada. Sem-
pre que ligada, a obstrugdo RF ¢é registrada e reportada.

Para configurar uma obstrugio RF:

1. Entre na se¢do Programagdo do Instalador [804][801].

2. Selecione uma das seguintes opgdes rolando ou inserindo o atalho:

Tabela 7: Opgdes detecdo obstrucio

uma opgdo de

30 para o dis-

Detegdo de obstrucdo e relatorio é ativado/desativado Nota:
Deve ser ativado para instalagdes com classificagdo UL/ULC.
Obstrugdo RF continua durante 20 segundos

30 segundos de obstrugdo acumulada dentro de 60 segundos
Como EN (30/60) mas reportada apenas se a duragdo da obs-
trugdo exceder 5 minutos

3. Pressione [*] para aceitar a selegdo.

4. Pressione [#] para sair da se¢do.

[804][802] Janela Supervisao Sem Fio

Esta opgio ¢ usada para programar a quantidade de tempo em que um dispositivo sem fio pode estar
ausente do sistema antes de ser gerada uma falha.

NOTA: Para instalagdes EN, deve ser selecionada 1 hora ou 2 horas.

Sempre que ¢ usada a opgdio 06, que configura o sistema para gerar condigdes de falha depois de um
dispositivo ter sido detectado como ausente por 24 horas, os detectores de fumaga geram uma condigio

de falha depois de um maximo de 18 horas sempre que esta ativada a opgdo de alternar supervisao
200s.

Para programar a Janela de Supervisao Sem Fio:
1. Entre na se¢do Programacdo do Instalador [804][802].
2. Selecione uma das seguintes opgdes rolando ou inserindo o atalho

00 | Ativado/Desativado

01 UL 20/20-EUA
02 | EN 30/60-Europa

03 | Classe 6 30/60-Inglesa




Tabela 8: Opgdes de Janela Supervisao Sem Fio
00 Ativado/Desativado

01 Depois de 1 Hora

02 Depois de 2 Hora

03 Depois de 4 Hora

04 Depois de 8 Hora

05 Depois de 12 Hora

06 Depois de 24 Hora

3. Pressione [*] para aceitar a selegdo.
4. Pressione [#] para sair da segdo.
NOTA: Para Roubo Residencial UL (UL1023), Casa de Satde (UL1637), instalagdes Roubo Resi-
dencial ULC (ULC/ORD-C1023), a janela méxima de Supervisdo deve ser definida para 24 horas.
Para instalagdes Incéndio Residencial UL (UL985), a janela maxima de Supervisdo é definida para
200s.

Para Roubo Comercial UL (UL1610/UL365) e Incendio Residencial ULC (ULC-S545), a janela
maxima de Supervisdo deve ser definida para 4 horas.

[804][810] Opgao 1 Sem Fio
Para programar as opgdes sem fio:

1. Entre na segio Programagdo do Instalador [804][810].
2. Selecione uma das seguintes opedes rolando ou inserindo o atalho.

Tabela 9: Op¢des Sem Fio

B ... | Ligar: o sistema ndo pode ser armado se existir um problema de supervisao. E
01 Ele:lmquenua gerado um problema de delinquencia RF.
Desligar: problemas de supervisao sem fio ndo impedem o armar.
Supervisao | Ligar: se um problema de supervisao ou de obstrugao ocorre durante o armar
02 Sem Fio/ Total, a sirene ativa-se e o evento é registrado e reportado.
Alarme Obs-| Desligar: problemas de supervisao ou obstrugao RF durante o armar Total ndo ati-|
trugao RF vam a sirene nem sdo registrados ou reportados.
03 Tamper Ligar: tampers do médulo sio registrados e reportados.
Médulo Desligar: tampers do médulo ndo sdo registrados ou reportados.
Ligar: dispositivos incendio sdo supervisionados em cada 200 segundos. Se o dis-
positivo falha a reportar nesta janela, ¢ gerado um problema de supervisao.
o Supervisao | Desligar: dispositivos de incendio seguem a janela de supervisao programada na
Incendio secdo 802 até um maximo de 18 horas. A janela de supervisao pode ser pro-
gramada com um valor maior, mas os detectores continuardo entrando em falha
depois de 18 horas.

Tabela 10: Subsec¢des Verificagio Visual

Ligar: Os alarmes acionam a captura de imagem das Cameras
TR

001] Verificagdo Visual Desligar: Os alarmes ndo acionam a captura de imagem das

Cameras PIR

01 Alarme + 5 minutos
02 Alarme + 15 minutos
03 Alarme + 1 Hora

002 Janela Periodo de Visu-
alizagdo

01 Tecla incendio ativada/desativada
02 Tecla coacgao ativada/desativada
03 Tecla medica ativada/desativada
04 Tecla panico ativada/desativada

003| Ver Outros Alarmes

[804][901]-[905] Excluir Dispositivos Sem Fio

Para excluir dispositivos sem fio:

1. Entre na se¢do de P do do lador [804] depois sel uma das i ib-secd
Tabela 11: Subsecdes Etiqueta do Médulo

Subsegdo| Descri¢ao

901 Excluir dispositivos de zona sem fio|

902 Excluir Teclas Sem Fio

903 Excluir Sirenes

904 Excluir Repetidores

905 Excluir um teclado

2. Selecione um dispositivo usando as teclas de rolagem ou va diretamente para um dispositivo espe-
cifico inserindo um atalho.
3. Pressione [*] para excluir ou [#] para sair.

[804][921]-[925] Substituir Dispositivos Sem Fio
Use esta op¢do para substituir uma dispositivo defeituoso registrado no sistema por outro dispositivo
do mesmo tipo enquanto mantém a configuragdo do original. O dispositivo defeituoso nio necessita de
ser excluido. Para substituir um dispositivo sem fio:
1. Entre na se¢do de Programagéo do Instalador [804] depois
Tabela 12: ituir S des do Di
Subsegdo| Descrigdo
921 Substituir dispositivos de zona sem fio
922 Substituir Teclas Sem Fio

uma das i ib-

3. Pressione [*] para salvar as alteragdes e [#] para sair.
[804][841] Programacao Verificagao Visual
Para programar as opgdes sem fio:

1. Entre na se¢do Prog:rama(;ao do Instalador [804][841].
2. Selecione uma das seguintes op¢des rolando ou inserindo o atalho

923 Substituir Sirenes
924 Substituir Repetidores
925 Substituir Teclados

2. Pressione [*] para selecionar uma sub-segdo. E exibido o primeiro dispositivo disponivel.

3. Selecione um dispositivo usando as teclas de rolagem ou va para um dispositivo especifico inse-
rindo um atalho. Pressione [*]. Sempre que solicitado, ative o dispositivo (registro total) ou insira a
ID do dispositivo (pré-registro). E exibida uma mensagem confirmando o registro.

[804][990][001 — 005] Exibe Todos os Dispositivos

Use esta segio para revisar o registro dos dispositivos sem fio no sistema e para ver os nimeros de
série associados com cada dispositivo.

Para revisar a informagao do dispositivo sem fio:

1. Entre na segiio de Programagio do Instalador [804][990] depois selecione uma das seguintes sub-
segoes:




Tabela 13: Subsecdes Dispositivo Sem Fios

Subsegdo Descrigdes

001 Todas as zonas

002 Repetidores

003 Sirenes

004 Teclas sem fio

005 Teclados
2. Pressione [*] para selecionar um tipo de dispositivo sem fio. E exibido o primeiro dispositivo dis-
ponivel.

3. Use as teclas de rolagem para visualizar os dispositivos registrados.
NOTA: Esta opgdo ndo ¢ totalmente suportada por teclados LED e ICON.

[904] Teste de colocagao de Dispositivos Sem Fio (apenas teclados
LCD)

Este teste ¢ usado para determinar o estado do sinal RF para dispositivos sem fio e pode ser exe-
cutado em um teclado do sistema ou em um dispositivo individual. Estas instrugdes pretendem testar
um teclado. Para instru¢des sobre o teste de colocagdo no dispositivo, consulte a folha de instalagdo
fornecida com o equipamento sem fio. Estdo disponiveis os seguintes modos de teste:001-128 — Testar
zonas sem fio.

Tabela 14: Modos de Teste de Colocacio do Dispositivo Sem Fio

Solugao de Problemas

1. Sempre que estiver tentando atribuir um nimero de zona a um dispositivo sem fio, o teclado res-
ponde com um bip longo.

« Confirme se o teclado esta adequadamente conectado ao Corbus.
2. Depois de entrar em ESN de um dispositivo sem fio, o teclado ndo indica a zona que esta aberta.

o Certifique-se que o ESN foi introduzido corretamente.

«  Certifique-se que a zona estd ativada para a particdo (se for utilizada programagdo de partigdes).

o Certifique-se que a zona sem fio ndo esta atribuida a uma zona utilizada por médulos HSM2108,

a uma zona na placa ou a uma zona de teclado.

o Certifique-se que a zona estd programada para algo excepto “Operagdo Zero”. "Fraco" ou sem
resultados sdo recebidos de um teste de coloca¢do do modulo.
Verifique se esta a testar a zona correta.
Verificar se o dispositivo esta no alcance do teclado. Testar o dispositivo na mesma divisdo do
receptor.
« Confirme se o teclado esta adequadamente conectado ao Corbus.
Verifique se as zonas estdo sendo testadas cor Consulte as i
a zona.
Verifique se as baterias estdo a funcionar e se estdo corretamente instaladas.
« Procure por objetos grandes de metal que podem estar impedindo que o sinal chegue ao teclado.
« O dispositivo deve ser colocado onde forem obtidos resultados "Bons" consistentes. Se forem

mostrados resultados "Fracos" para varios dispositivos, ouse as teclas sem fio ou os panicos

001-128 | Testar zonas sem fio Teste individual os dispositivos sem fio por zona.
520 | Teste todos o repetidoes | Tt a8 rpetidor e o registrace
. Teste cada repetidor sem fio registrado.
550 Teste todas as sirenes 551-556 para sirenes 1-16
0 Teste todas as teclas sem Teste_ individug(l’ ge tec]aslsem ﬁ(;; Uma vez nesta segao,
fio pressione um tao na tecla sem fio para 1niciar o teste.
601-632 para teclas sem fio 1-32.
N Teste cada teclado registrado
700 Teste todos os teclados | 7716 pary teclados 1-16.

Sao providenciados dois resultados de teste:

« 24 horas: Os resultados médios do teste de intensidade de sinal durante um periodo de mais de 24
horas.

o Agora: Resultados do estado do sinal do teste atual.

Durante o teste, os LEDs Pronto e Armado ficam intermitentes para indicar que estio sendo recebidos

dados. Um LED de Problema intermitente indica interferéncia RF. Podem ser exibidos os seguintes

indicadores de estado:

Tabela 15: Indicadores de estado de Disp. Sem Fios
LCD Estado Repetidor [905]
FORTE | I idade de sinal forte Repetidor 1
Bom Intensidade de sinal boa Repetidor 2
FRACO| I idade de sinal fraca Repetidor 3
. O dispositivo estad apenas funcionando no modo 1 via. O painel de .
1 via alarme ndo pode configurar ou controlar o dispositivo Repetidor 4
Nenhum | Exibido como o resultado Agora se ndo tiver sido efetuado nenhum .
Repetidor 5
teste teste.
E sempre exibido como o resultado de 24 horas sempre que estdo .
Nenhum sendo testadas as teclas sem fio. Repetidor 6

NOTA: Para instalagdes UL/ULC, apenas sdo aceitaveis os niveis de sinal FORTE.

operarem i mova o receptor.
Para sistemas compativeis com EN50131-1 ¢ EN50131-3 o teclado HS2LED deve ser usado em con-
junto com um teclado tipo LCD (HS2LCD(P) ou HS2LCDRF(P)8 ou HS2LCDWEF(P)8) de maneira a
poder revisar eventos registrados e também para permitir a substituigdo de condi¢des que inibem a defi-
nigéo do sistema de alarme. O teclado HS2LED sozinho ndo pode suportar essas fungdes.
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IMPLCITA_ (NCLUNDO TODAS AS GARANTIAS DE COMERCIALZACAO OU
ADAPTAGAOPARA UM DETERMINADO FIM.)E A TODAS AS OUTRAS OBRIGAGOES
OURESPONSABILIDADES POR PARTE DA DSC. A DSC NAO DA QUAISQUER OUTRAS
GARANTIAS. A DSC NAOASSUME NEM AUTORIZA QUALQUER OUTRA PESSOAA
AGR EM SEU NOME NA MODIFICAGAO DESTA GARANTIA,NEM PARA QUE POSSA
ASSUMIR POR S| (DSC) QUALQUER OUTRA GARANTIA OU RESPONSABILIDADE
RELACIONADA COM ESTE PROGRAMA.

(9 DIRETOS EXCLUSVOS E LMITAGAO DE GARANTIA- EM NENHUMA
CRCUNSTANCIA SERA A DSC RESPONSABILIZADA POR QUAISQUER DANOS
ESPECIAIS, ACIDENTAIS, CONSEQUENTES OU INDIRECTOS RESULTANTES DE

sigifies et Indsty C: specifications weremet Le pre-
sant e etcrfome ax R e Coraappcatie aixq:persls radio exempis de
lierce. 1) appersi e dit pes prodirece
oo, o @ Nslisaerde fapers it acceptertout boilge rccelectioue s, meme sile
brouillage: Instruges de

serdisporibiizads zousuio.
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